

# LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' "  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29  
Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Teléfonos núms. 2820 y 1245

Viernes 12 Febrero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRE

Año XLIV. — Núm. 1332

## El Ejército del Sur recorre en triunfo la región malagueña al grito de ¡Viva España!

### Las fuerzas del general Franco cruzan el Jarama. — Han sido ocupados gloriosamente Motril y numerosos pueblos. — Comienza entre aclamaciones populares la reorganización de todo el territorio dominado.

#### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 11 de Febrero de 1937:

Ejército del N.: 5.ª, 6.ª y 8.ª Divisiones y Divisiones de Avila y Soria: sin novedad con ligeros tiroteos de fusil y de cañón. Se pasaron a nuestras filas 30 milicianos con armaento y varias familias que huyen de los horrores de la zona roja.

División de Madrid. Se ha realizado un avance de nuestras líneas hacia el Este. Nuestras columnas han cruzado el Jarama y a viva fuerza desalojaron al enemigo de sus posiciones, obligándole a retroceder, dejando en nuestro poder más de un centenar de muertos, dos carros de asalto rusos y cuatro más averiados.

En la Ciudad Universitaria, el enemigo llevó a cabo un intenso ataque, después de una intensa preparación artillera. Fue rechazado con grandísimas pérdidas dejando en nuestro poder muchos muertos, entre ellos dos oficiales de asalto.

En uno de los carros de asalto que cayeron en nuestras manos al atravesar el Jarama, se encontró el cadáver de un capitán francés.

Ejército del Sur: En la provincia de Málaga, nuestras columnas se dedicaron a limpiar de enemigos los diferentes pueblos, habiendo recorrido hoy los de Monda, Coin, Alozaina, Alhaurin el Grande y Alhaurin de la Torre. Anoche se ocupó Motril. En este último punto se castigó mucho a los rojos, que huyen desordenadamente.

Málaga, donde la vida se normaliza, nuestras autoridades se han apoderado de un taller muy importante de carga de municiones de fusil y de cañón. En Ronda, se han acogido a nuestras fuerzas más de 300 familias. En Granada se han presentado en el día de hoy, un sargento y 11 soldados escapados de Almería.

Actividad de la aviación: En el frente de Madrid, se ha derribado una avión de caza enemigo, que cayó en nuestras líneas. En el frente de Motril, nuestros cazas entablaron combate con la aviación enemiga, derribando a dos Potez, uno de los cuales cayó al mar.

Salamanca 11 Febrero de 1937. — De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

vil se siente atendida y segura, y el terror de los pasados meses ha sido desplazado por una confianza ciega en las autoridades y por la convicción que no tiene en que temer a la Justicia los que no tengan motivo para ello. Esta actúa de un modo rápido e inflexible por medio de Consejos de Guerra constituidos en la Audiencia de Málaga, a uno de los cuales asistieron hoy los periodistas que han presenciado la ocupación de la ciudad y de cuanto han visto ahora, los periodistas han sacado una profunda impresión.

La actuación de los consejos de guerra les ha hecho el efecto más favorable tanto por el procedimiento que se sigue a los acusados como por la rectitud de los jueces. Por cierto que en presencia de estos correspondientes ocurrió esta tarde una cosa que también debe contribuir a deshacer la leyenda negra antiespañola, pues contra lo que suele decirse en el extranjero por personas que debieran tener más cultura y más respeto a la verdad, vieron a un sacerdote declarando en favor de un detenido y hablar de él en los mejores términos, no obstante la gravedad de los cargos que en contra suya pesaban.

Los citados periodistas, han tenido estos días abundantes ocasiones para comprobar que todo lo que se decía acerca de los horrores ocurridos en Málaga, del caos y de la anarquía que durante más de medio año han reinado en la infortunada capital andaluza y esta ruina total que la amenaza, es pálido en comparación con la realidad. Hoy, hoy mismo, conversaron largamente con un matrimonio norteamericano que ha vivido largos años en Málaga y ha sufrido la terrible penalización de estos meses. Por ellos se han enterado de que en Málaga, desde el 18 de julio con el advenimiento al poder del frente popular, no ha habido ni ficción siquiera de un gobierno. Millares y millares de seres inocentes han muerto de la manera más cruel por el mero hecho de ser personas decentes.

Los incendios de grandes edificios y de vivienda particulares no tienen más explicaciones que el odio, la envidia y la barbarie que las hordas rojas dirigidas por los jefes marxistas y la mal llamada autoridad del gobierno rojo, ni podían ni querían detener el furor incontinente o conteer el furor de las masas.

El problema que se debatía en España no era político, sino problema de vida o muerte para una nación. El bienestar y la riqueza de España se hubieran perdido irremisiblemente de no surgir o de no triunfar el glorioso movimiento que acudilla al General Franco y por el nombre de este que gritan a coro los manifestantes al correr por las calles, dió a todos la seguridad y el triunfo de la causa.

Aún en el momento en que iban conducidos a la muerte, no han dudado de la victoria final tres cadetes de 16 a 17 años de edad sacados de las cárceles de Málaga para sufrir la muerte por España en los primeros días del movimiento, dieron una prueba de tal de entereza y de fe en los destinos de la Patria, que sus compa-

ñeros de cautiverio cobraron ánimos para resistir las vejaciones y tormentos a que eran sometidos. Y otro muchacho de 10 años pidió un cigarrillo cuando supo que iban a matarle, se volvió hacia sus amigos y con un sereno y firme arrriba España salió a afrontar la muerte. Estos magníficos ejemplos como los que dieron en la cárcel los oficiales del "Sánchez Barcaiztegui" durante su prisión, como la noche en que fueron condenados y asesinados, imitados por otras tantas personas que han muerto en Málaga por España y por la religión, infundieron ánimos a todos y les dieron fe y resignación para morir como caballeros españoles.

España y el mundo entero sabrán pronto la verdad de lo ocurrido en Málaga. Varios equipos cinematográficos han impresionado películas de la destrucción e incendios y hasta de momentos tan interesantes como es la ocupación, así como la liberación

de los trescientos presos que estaban a bordo del buque prisión. Un equipo de investigación reúne sistemáticamente los datos para escribir la historia de los terribles sucesos acaecidos en estos meses. España ya lo sabe el mundo tendrá entonces mejor motivo para conocer la causa fundamental de nuestra lucha y los altos ideales que le inspiran. Viva España.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAU DILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Domina tu egoísmo; si alguna pasión poco noble y de escasa arrogancia te tienta, aplácala y cumple como buen español observando el DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

## Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores. Dice un refrán castellano que nunca es tarde si la dicha es buena. Aunque tarde, acaban por confesar abiertamente que han tenido que abandonar Málaga aunque dicen que si lo han abandonado ha sido obedeciendo lo que se les había ordenado para ocupar posiciones mejores; es decir, que han abandonado Málaga y han ocupado posiciones magníficas. Eso es completamente falso, pues se han retirado sin material, aunque dicen que ha sido para alcanzar nuevas posiciones y poder reconquistar el terreno perdido. Estos marxistas, dejar, entretener siempre las mentiras o lo embusteros que son.

Dicen también que habían logrado evacuar a 250.000 personas que no quieren vivir con los fascistas en Málaga. Añaden que han efectuado esta evacuación en camiones. Para realizar esta evacuación, teniendo en cuenta que en cada camión caben unas 25 personas, si van de pie, hubieran sido necesarios 10.000 camiones y suponiendo que de un camión a otro hubiera habido una distancia de 25 metros, como resulta que de Málaga a Almería hay 210 kms., tendríamos que el primer camión habría pasado de 40 kms. de Almería y el último, no habría salido aún de Málaga.

También dicen las radios rojas que el ataque se ha hecho mediante submarinos, tanques, aviones y 60.000 alemanes. Esto, como todo lo que dicen es completamente falso. Lo que tengo que decir, respecto a eso, es que el desastre sufrido por los rojos en este sector ha sido uno de los más grandes que han sufrido en esta campaña y en cuanto a lo que dicen que se han retirado no hay nada de eso, sino que ha

sido una escandalosa huida, tan escandalosa, que el general que mandaba aquellas fuerzas, no tuvo tiempo de ponerse el fagín, que abandonó y que al haber sido encontrado por nuestras fuerzas, me ha sido ofrecido; pero yo aún cuando comprendo la buena fé que abrigaban al ofrecérmelo, no he podido aceptarlo, pues como comprenderán, no puedo llevar el fagín de un cobarde y como no me ha de servir...

Dicen que han atacado Lopera, Villa del Río y que ocupan otras fuerzas, Montoro. Puedo decir que no se han oído diez tiros en todo el sector; garantía además que las comunicaciones de Córdoba, Villa del Río y Lopera, se verifican normalmente y si hay alguien que quiera darse por allí un paseito, lo puede hacer con absoluta tranquilidad, pues no le pasará nada. Nuestras fuerzas ocupan Montoro en cuyo sector solo se han tiroteado las fuerzas con algunos grupos que lo hicieron desde la otra parte del río, metidos en unos olivares y que están a 2 kms. de Montoro; de manera que la hazaña que quieren atribuirse, no es tal hazaña. Están en el km. 343 de la carretera o sea 1 km. y medio o dos lejos de nuestras posiciones.

Dicen también que han ocupado Granada. Yo no me he enterado; es más tengo comunicación diaria con ellos y no me señalan ninguna novedad y en cuanto al general que han mandado para que ataque aquel sector, un tal Peruyro, que estaba antes en Cartagena, le aconsejaría que tuviera el disfraz preparado para cuando tenga que escaparse, no sea cosa que se le coja desprevenido. Adiós Peruyro, que le vaya bien.

Vuelven ahora a las andadas preocu

## HABLA ESPAÑA

Resumen de Noticias de Radio Castilla - Burgos recogidas por la E. A. 6 A. F.

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL DE GUERRA EN MÁLAGA

El primer acto público celebrado en Málaga después de la ocupación de la ciudad por las tropas nacionales, ha sido como corresponde en España Católica. Una solemne misa de Campaña tuvo lugar esta mañana a las once en el Paseo del Parque, oficiando un sacerdote malagueño, el Padre Campos ante un altar engalanado. El Comandante Militar de Málaga Coronel Borbón, oyó la misa a caballo rodeado de su Estado Mayor. Un enorme gentío constituido por multitud de personas de todas las clases sociales asistió a la ceremonia con gran reverencia, siendo muchas las personas que lloraban de emoción explicable, pues esta era la primera misa que oían después de seis meses de lucha contra la Religión, durante los cuales no sólo los sacerdotes y las monjas, sino toda persona sospechosa de ser católica ha sido perseguida

y asesinada.

El día era espléndido. Uno de esos días limpios, serenos, sin una nube en el cielo, que suele lucir Málaga por la bondad de su clima. Terminada la misa apareció un aparato nuestro de caza volando bajito, hizo maravillosas acrobacias, aplaudiendo el público con enorme ovación. Seguidamente se organizó el desfile en el que tomaron parte además de tropas, representativas de toda la guarnición, las milicias organizadas de Falange y Requeté que con nuestro ejército se vieron aplaudidos delirantemente por el pueblo, siendo también aplaudidos los Flechas y Pelayos que con rapidez increíble se han aprendido de un modo perfecto las primeras noticias de la instrucción militar.

La organización de los servicios continúa con la mayor eficacia y puede decirse que en este respecto, a lo menos, Málaga ha sufrido una transformación grande desde la entrada de nuestras tropas. La población ci-

pándose para cuando voy a atacar Almería. Les diré que estoy otra vez acunulando gente y que cuando lo tenga todo dispuesto, tomaré Almería cuando me dé la gana, no cuando ellos quieran.

En el día de hoy, se ha tomado, no tomado porque no ha habido combate, nuestras tropas siguen recorriendo todos los pueblos de la provincia de Málaga, con el mayor entusiasmo por parte de todas las personas de orden que permanecen en ella. A los sitios donde no han tenido tiempo de ir nuestras fuerzas, son llamados por la comisión gestoras que se han nombrado ellos mismos, en el propio pueblo. Hoy columnas nuestras han estado en Monda, Coin, Alozaina y también una columna de legionarios ha tomado la población de Motril, que ya dije anoche que se habían quedado las fuerza pernoctando fuera porque los daños ocasionados en la carretera eran enormes, teniendo que ser reconstruido un puente para poder pasar las fuerzas. Además los rojos rompieron la carretera cerca del mar en un sitio en donde el terreno era bajo, provocando en la subida de la marea, la inundación de aquella carretera. De manera que no se ocupó ayer, pero se ha ocupado hoy por la mañana. Se han ocupado también todos los pueblos que hay entre Torre del Mar y Motril. Siguen presentándose milicianos y siguen cogiéndose también criminales. Hoy se han pasado a nuestras filas guardias civiles, carabineros, soldados y paisanos.

En Málaga, entre los criminales ha sido cogido Francisco Millán, presidente del tribunal popular, que ha decretado la muerte de más de cinco mil personas de orden y también en Málaga se ha detenido a su compañero de cimenos Muñoz Tunedes, exconcejal.

En el sector de Córdoba en el día de hoy no ha habido absolutamente nada. Se han convencido de que no es posible romper nuestras filas. Sin embargo se ha notado algún tiroteo. En el sector de Alcalá, el enemigo intentó llevar un ataque en la protección de la carretera de Granada. Se le rechazó por todas partes y sin duda para tomar venganza, se infiltró en nuestra retaguardia intentando asaltar algunos cortijos. Han salido fuerzas inmediatamente, siendo contenidos y rechazados. Esto es cuanto ha ocurrido en el ejército del sur. En el frente de Madrid, se ha cruzado el río Jarama, ignorando, por no haber tenido más noticias, el sitio donde han llegado después de atravesar dicho río.

Como ustedes ven, tenía razón cuando decía que este será más corto de lo que muchos se creen. Este es el principio del fin.

**DIOS, PATRIA Y FRANCO**

A la Patria se le ayuda desde cualquier sitio pero siempre observando DISCIPLINA.

Obedece al Gobierno, a nuestro legítimo Gobierno, al del General Franco y ten presente **DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO**

**Lo que dice la prensa roja**

«Trabajo» dice que «yendo todos unidos como el 19 de julio, vencerán al fascismo». Y como todos han de ir unidos, «Trabajo» encuentra absurdo que se proyecte esta unión prescindiendo de las organizaciones obreras. Resumiendo: todos proclaman la unión, pero nadie está dispuesto a realizar el más pequeño sacrificio para conseguirla.

«El Diluvio» se pregunta: ¿Qué es un periódico? y el mismo se da la respuesta: «Hay quienes se figuran que un periódico es como mercancía que puede pasar de una mano a otra. Pero no; un periódico no es una cosa material, sino que es una cosa espiritual, ya que sobre él vierten sus pensamientos los periodistas... «En estas inocentes bobaditas distrae el contemporáneo de Noé sus tristezas por lo de Málaga. De jémosle entregado a la ilusión de que lo que vierten sus redactores sobre el

papel son pensamientos. En lengua castellana se llama de otro modo.

«Solidaridad Obrera» se pone a estudiar lo que llama «el caso de Málaga» (léase retirada, pérdida o evacuación) y echa la culpa de todo al «misterio del Gobierno, quien 24 horas después de la caída todavía no había dado cuenta al país de lo ocurrido en Málaga, y lo mismo hizo antes en Irún, Toledo, San Sebastián, etc., teniendo que enterarse los rojos por medio de las radios extranjeras». En el mismo periódico se citan estas palabras sibilinas del señor Alvarez del Vayo: «Presentamos que, indudablemente, hay alguna responsabilidad en la caída de Málaga». «Solidaridad» hace suyo el oráculo y se pregunta: ¿Se refiere el señor Alvarez del Vayo al Jefe de las fuerzas defensoras? ¿Hasta cuando va a durar la entrega de mando a gente incontrada? No hay duda de que en la caída de Málaga ha intervenido el factor traición.

**Información de la madrugada**

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**La paz en Málaga**

Radio Club Tenerife:

Málaga.—En las primeras horas de la ocupación de Málaga por las fuerzas nacionales circulaban patrullas de la guardia civil vigilando azoques y tejados por temor a cualquier esporádica agresión. Pero pronto pudo verse que tales precauciones eran innecesarias, puesto que la ciudad malagueña se ha echado en pleno a la calle y desde su ocupación por las fuerzas nacionales no se está gritando más que viva España y el generalísimo Franco y cantándose himnos patrióticos. Los malagueños han despertado de su pesadilla y aunque pasaron días de verdadero apuro y cuando comían pan lo comían poco y de pésima calidad, se han visto ahora aprovisionados debidamente por las fuerzas nacionales, comenzando de esta manera su época de paz y prosperidad.

Málaga.—En algunos sitios los rojos intentaron hacerse fuertes dentro de las casas, hostilizando a las tropas nacionales con granadas de mano. Fueron pronto sacados de sus guardias y pagaron cara su osadía.

París.—El periódico «Paris Soir», dice que en Málaga se están preparando grandes festejos para recibir al general Franco que en breve hará su visita triunfal a la capital malagueña.

**Barcelona bombardeada**

Londres.—La prensa inglesa comunica que la ciudad condal se ha visto sorprendida por un ataque por parte de los buques de la escuadra nacionalista que lanzaron doce cañonazos sobre uno de los muelles interiores. Un cañonero rojo disparó sus baterías sin lograr alcanzar a los buques nacionalistas.

El bloqueo del puerto de Barcelona es completo, habiéndose incautado los nacionalistas de varios buques rojos.

**Los asesinos a sueldo**

París.—Se ha podido comprobar que para el asesinato de Calvo Sotelo y de Sanjurjo se pagaron 650.000 pesetas, encargándose de dichos asuntos a dos hábiles asesinos españoles. Sanjurjo debía ser asesinado a la salida del hotel de Estorij el 15 de julio por un disparo de una pistola automática con silenciador. El capitán de guardias de asalto que intervino en el asesinato de Calvo Sotelo había conferenciado con uno de los componentes de una logia masónica que tenía su sede en Francia.

**Un héroe**

Badajoz.—Ha sido llevado a esta capital el teniente Claudio Solio, muerto heroicamente por la Patria en el frente de Málaga. La capilla ardiente se instaló en el Ayuntamiento, desfilando por ella gran gentío, que después dió lugar a imponente manifestación al ser conducido el cadáver

ción. Razón tiene la angustiada «Solidaridad». No debe darse mando alguno a los incontrados, y menos a los traidores por aquello de que quien hace un cesto hace ciento.

Si nosotros fuéramos rojos desconfiaríamos del General Castro Girona, que traicionó, por partida doble, a Primo de Rivera y a Sánchez Guerra. Desconfiaríamos también del Coronel Villalba, traidor al Movimiento y a su propia sangre. Y del infeliz general Miaja, que debió su ascenso a una funesta misericordia del dictador. Y del Generalísimo Kleber, que traicionó al Zar y a los rusos blancos. Y desconfiaríamos también de los «incontrados» como Mangada, Aranguren, Medrano, Jiménez y otros muchos cuyos nombres «sentimos mucho recordar» porque fueron compañeros nuestros, hasta que los Tribunales de Honor hubieron de expulsarlos del Ejército.

a su última morada. Los periódicos de Córdoba dan cuenta del comportamiento del heroico teniente cuyo conducta elogian grandemente.

**Dicen desde Inglaterra**

Londres.—El periódico «Evening Standard» niega que los laboristas hayan celebrado una reunión para ver de llegar a un acuerdo con los comunistas. De cada día aparecen más pasquines por los calles abogando por la formación de un frente único laborista y comunista. Los comunistas se manifiestan y piden se termine el embargo de armas para los rojos españoles.

Londres.—Se tiene que reunir de nuevo el comité de no intervención después de la reunión que se celebra hoy. La reunión la motivará la contestación dada por Portugal, que se niega al control de la frontera hispano-lusitana. Francia y la URSS quieren un control uniforme de las costas.

**Los miles de huérfanos de la guerra**

Roma.—El Gobierno de Valencia se ha visto en la necesidad de prestar atención grandísima a un problema que se le ha presentado y al que no puede darle una solución favorable: el de los huérfanos; miles y miles de niños cuyos padres han muerto, unos en el frente y otros asesinados por las hordas marxistas.

Como el Gobierno de Valencia no quiere cargar con el peso de la responsabilidad ni gastar fondos para socorrer a tanta criatura desgraciada ha llamado a las naciones europeas, con el fin de que sus súbditos se ofrezcan a recoger estos niños para encargarse de su alimentación y enseñanza. Rusia se lleva gran cantidad de niños españoles a aquellas estepas, no con fines humanitarios, sino para convertirlos en carne de cañón de la barbarie moscovita.

**Lo que dicen unos diputados franceses llegados de la zona roja**

París.—En el día de ayer se reunieron los diputados radical-socialistas, entre los cuales había la comisión de los que han visitado la España roja.

Un diputado manifestó que han venido muy mal impresionados de la visita y lo han demostrado con gráficos y escritos.

También manifestó que en Cataluña se han abolido las libertades políticas, y que la Generalidad se ha apoderado de las cuentas corrientes de los Bancos y que carece de dinero para hacer frente a los cuantiosos gastos de la guerra.

Cataluña se encuentra falta de alimentos. Companys quiere organizar un cuerpo de Seguridad para evitar el

**«El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo».**

**El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO.**

saqueo y robo a que se dedican los que regresan del frente.

Ultimamente dijo que sin la ayuda de la «brigada internacional» el movimiento habría terminado en favor del General Franco.

**Hambre y desmoralización en Madrid**

Salamanca.—Persona llegada a Lisboa, procedente de Madrid, dice que los cafés llevan varios días sin abrir sus puertas, las iglesias están convertidas en cuarteles y la madrileñísima de las Calatravas está dedicada a salón de baile.

Londres.—El «Daily Express» informa que el hambre aumenta cada vez más en Madrid. En las calles se ven niños que se disputaban las migajas encontradas. Se sacrifica también hasta a los animales domésticos. El periódico informa también que en los cines madrileños solo son exhibidas películas de propaganda soviética.

**Buque ruso apresado por los nacionales**

San Sebastián.—En las costas del norte de España ha sido capturado, por la flota nacional, un navío soviético cargado de armas y municiones.

Como se ve, la flota nacional domina completamente las costas norteñas y los rusos no dejan un momento de traspasar las leyes de no intervención.

**Importante botín cogido a los rojos en Cienpuzuelos**

Cienpuzuelos.—Por las fuerzas nacionales ha sido captuado un tren, entre cuyos vagones había cinco cargados de carne congelada de marca francesa y tres de leche condensada, con destino a los milicianos de Madrid.

Asimismo ha sido capturado el fichero de la 18.ª brigada internacional, y así se han podido conocer los nombres y señas de cuantos voluntarios extranjeros formaban parte de esta brigada, si bien huelga ya esto, puesto que dicha brigada ha quedado completamente deshecha.

**La 18.ª brigada internacional quedó destruida**

Roma.—La 18.ª brigada internacional puede decirse que ha quedado completamente destruida a raíz de los desastres sufridos por los marxistas españoles en el sector S. E. de Madrid, donde ayer, por la mañana, llevábase recogidos más de 1.300 cadáveres de voluntarios, extranjeros.

Entre éstos hay numerosos oficiales rusos.

**Rusia quiere enviar su armada a controlar**

Roma.—Parece que Rusia pretende ahora que su escuadra forme parte de las divisiones encargadas de controlar e inspeccionar los buques que se dirijan a puertos españoles.

De modo que la nación que es una de las más responsables en la prolongación de la guerra civil española a causa de su continuo suministro de bombas y material, ahora quiere meterse a controlar ese mismo suministro, sin duda para que éste sea mayor.

**Importante acto de protesta por el envío de voluntarios franceses**

ASISTEN 40.000 PERSONAS  
París.—El jefe del Partido Popular francés, M. Doriot, uno de los más enérgicos defensores de la no intervención en los asuntos de España

celebró ayer, en el Velódromo, una gran reunión, a la que asistieron 40 mil personas, todas por invitación, por haber prohibido el Gobierno este acto como acto público.

En esta reunión se dijo que hay en España 33.000 voluntarios franceses al servicio de la causa marxista.

En ella hablaron seis milicianos que han huído de España y relataron mil barbaridades que cometen los jefes rojos, hasta con los mismos milicianos extranjeros, a quienes se castiga por el sólo motivo de no mostrar mucho valor.

No han faltado fusilamientos de voluntarios extranjeros.

**LIRICO**

HOY  
Yo vivo mi vida

**HOMBRES EN BLANCO**  
JOAN CRAWFORD—CLARK GABLE

**CINE PROGRESO**

SABADO y DOMINGO  
POR FIN

La más grande producción  
ESPAÑOLA  
**EL OCTAVO MANDAMIENTO**

**BALEAR Hoy**

**LA HIENA SIN FAMILIA**  
**AMOR EN MANIOBRAS EN ESPAÑOL**

**CINE DORE**

Mañana Sábado, Domingo y Lunes desde las 3

2 PELICULAS EN ESPAÑOL

**AVES SIN RUMBO**

por IRUSTA, FUGAZOT, DEMARE  
Libro y dirección de A. GRACIANI  
Música de Irueta, Fugazot y Demare  
La otra película en Español se titula

**EL NOVENO HUESPED**

por RONALD COOK

Sábado próximo:

**El monstruo al acecho**  
(en Español)

**VENDO**

Casa sin estrenar o solar cerca Sox. Al madams. Informes: Cervantes número 25. Santa Catalina. Verger, (2)

**Dos Conferencias sobre Neurosis**

por LORRENZO VILLALONGA  
2'50 ptas.  
Véntese en la Librería José Tovar.

**Nuevo libro de etiqueta**

por LILLIAN EICHLER  
10 pesetas  
De venta en la Librería José Tovar.

# HOY

Ha sido liberada ya la bella, la noble, la horriblemente martirizada ciudad de Málaga. El paso glorioso de los soldados vencedores por las calles de la torturada ciudad andaluza, ha repercutido acompasadamente en todas las demás poblaciones españolas en desfiles magníficos en que se expandía jubilosamente el alma popular. Y el tap-tap de las pisadas era acompasado y vivo, lo mismo que el latir del corazón.

Atrás quedan para siempre, en el seno del perdón pero jamás a la sombra del olvido, los trágicos esteriores de tragedia que llenaron las calles malagueñas durante tantos meses, entre humo de incendio, vapores de embriaguez, tufo de sangre, roncidos lúgubres de gargantas distendidas a fuerza de gritar, inmundicia de blasfemias, asco de porquería y vilipendio elevado a la altura entre los pliegues repulsivos de un trapo rojo erigido en bandera de barbarie y destrucción.

Ya Málaga, la gentil, despierta de la tenebrosa pesadilla en que estuvo sumida. Respira nuevamente aire español a los claros reflejos del sol de Andalucía; aire puro, embalsamado con aromas de patriotismo y perfumes de amor, que han vencido en una obra espérida a la caliginosa atmósfera preñada de odios en que la hicieron alentar los salvajes que de ella se posesionaron, forzándola bestialmente como sátiros infantes.

Reposan en la paz del Señor las víctimas que sacrificaron los iníquos dominadores, semejantes en todo a las hordas de Atila. Sus huesos calcinados se habrán estremecido en las improvisadas sepulturas, al grito de liberación que se exhaló de los pechos de quienes aguardaban suerte igual en las sórdidas salas de las cárceles o en las sentinas ahogadas de los buques.

¡Pobres, desdichadas víctimas! A la pena inmensurable de morir—tantas de ellas en plena juventud con la frente oreada por brisas acariciadoras de ilusión—juntóse en ellas el suplicio infinito de un martirio cruel. Hemos oído referir a festigos presenciales hechos espeluznantes; largas tumbas, zanjias de muchos metros abiertas en el cementerio; cuerdas humanas de presos inocentes conducidas a su borde a culatazos; disparos en un fusilamiento brutal, apuntando a las piernas para dar la tortura del hueso roto esquirolándose en la carne macerada... Luego la hilera trágica que cae dolorida en el fondo de la zanja con un quejido ululante hasta el espanto. Y después como final, el caer quemador de la cal viva sobre los cuerpos palpitantes, y la tierra que los cubre para tapar las bocas y acabar ferozmente con el último esfuerzo de la respiración que corta la asfisia...

¡Barbaros! ¡Barbaros mi! veces!... ¡Y eran esos los de Azaña, los de Largo y de Prieto, los de Stalin, los de Marx! ¡Malditos sean para siempre jamás!

Ya Málaga respira nuevamente el ambiente español de hidalguía y patriotismo. Llegaron ya los caballeros de Franco a las órdenes de Queipo de Llano, y barrieron a puntapiés la escoria vergonzosa que nunca, nunca, volverá a retoñar.

¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo!...

G. S. A.

«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan».

El Jefe del Estado GENERAL FRANCO.

## En el IV aniversario del triunfo de Hitler

Si a semejanza de los antiguos, imbuídos de sentimiento cósmico de "amor fati", de rito y de la gran liturgia, solar del calendario, los modernos supiésemos encontrar esos días en los que late fuerte el corazón del destino, entonces yo conozco dos fechas que estarían marcadas con la piedra blanca de los fastos supremos: dos fechas con júbilo común a todo lo ancho de Europa. Sonad, trompetas; oh, dianas alegres por el 30 de enero en el que Adolfo Hitler llegó al Poder en Alemania. Y vosotras, católicas campanas, dadle flores al viento por ese 18 de julio que en madurez de estío señala a la par el resurgir hispánico y el épico comienzo de una cruzada heroica contra el enemigo de la cristianidad agónica. Sí, dos fechas decisivas en el acontecer universal y en la suerte de ese patrimonio ecuménico que llamamos cultura. Todo lo distintas que queráis, pero unidas en rumbos y en afanes concordados, y ya enlazadas en el giro fascista de la Historia como la resonancia de los bronces se entrelaza en el ámbito unánime de lo eterno.

Por de pronto, el 30 de enero de 1933 significa que el fascismo, de fenómeno nacional italiano, pasa a fenómeno general de la política europea. Ya esto sería mucho, pero no sería bastante, porque de poco importa que la técnica del Estado descubra, o redescubra, una modalidad más y mejor, si le falta la raíz humana e histórica para cuyos fines queremos esa técnica. ¿Pues de qué nos servirá una concepción más exacta del Derecho político, si entretanto se nos hubiese ido de las manos esa Europa viva, que no es una asignatura, sino una realidad a la vez que un ideal? Ideal en crisis, y realidad que estaba dejando de ser, que se estaba literalmente, acabando cuando Hitler inició su prédica y su combate, y se hubiera acabado ya, sería hoy arqueología y no Historia, de no haber conseguido el "fuhrer", a la hora en punto, el Gobierno de 70 millones de almas.

Cierto que el declive de Europa, o para decirlo en su idioma, el declive de la cultura occidental había sido descrito de un modo impresionante por Oswald Spengler. Pero Spengler era un filósofo profesional, un teórico, lo que para las gentes equivale a un visionario. Ante la profecía spengleriana, los "hombres prácticos" se alzaron de hombros, respondiendo con desdén: ve visiones. Se hacía indispensable que un hombre práctico de verdad encarnase esas mismas instituciones, llevándolas a la conciencia del pueblo. Ese hombre fué Hitler. Sin duda alguna el más profundo, más auténtico y más útil político contemporáneo. Porque la esencia de la política—definió Fichte—consiste ante todo en proclamar lo que es. A lo que cumple añadir, como Karl Schmitt observa, que también consiste en decidir lo que debe ser. Ambas capacidades han concurrido en el salvador de Alemania. Honor y gratitud a quien acertó a proclamar en el ágora multitudinosa lo que estaba siendo y no siendo, con justa previsión y decisión.

La previsión quizás era lógico que madrugase allí antes que en otros puntos de Europa. Porque Berlín está, políticamente, en la línea de las invasiones asiáticas. Como en la época de la Orden teutónica, Prusia es una marca, un castillo señero desde donde se atalaya el horizonte eslavo con su hierba nacida para trotes de Atila y para la jauria de instintos de la horda. Pero si la previsión era fácil, en cambio la decisión contra el Soviet, ¡qué difícil! Se había perdido la guerra, y el enemigo no sólo aullaba a dos pasos, sino que ya había copado todas las preeminencias en el interior. No

era ni siquiera preciso que asaltase la fortaleza prusiana, porque desde dentro le abrían la puerta con sigilo. Para impedir que defendiesen Alemania sus naturales defensores, el Estado había proclamado las falsas tablas de la ley del victorioso, o aparentemente victorioso, entregándose a la ideología republicana de la Revolución francesa. Así se había puesto la premisa, para adoptar después, casi por silobismos, la antinorma de Satanás, la anormalidad rusa, el Código bolchevique de la Revolución asiática, que era—y es—la real vencedora de la guerra inter-europea de 1914-1918.

Por todo Berlín rodaba, en los años de la Constitución de Weimar, la tentación de unirse a Rusia, de formar pareja con el lobo de las nieves, de hacer una Alemania Euro-asiática contra el Occidente "burgués". Los judíos inmigrantes propalaban, con malicia interesada, esa tesis y estoy oyendo aún el acento con que un filólogo español, hebreo honorario, me decía: "El destino de Berlín es ser la Roma moderna del comunismo, la ciudad que le dé orden, disciplina y técnica, a esa nueva mística que nos viene de Oriente."

Tales inepcias hallaban plaza en muchas cátedras universitarias y eran el pan de cada día, el pan de la miseria en las columnas de los periódicos y en los mitines, desde donde descendían, echando chispas, a los talleres proletarios, a alucinar los ojos sombríos que en mil rostros, huesudos desesperando, esperaban.

Comicios del Socorro Rojo, gritos en el infierno comunista. Todo Berlín era

EUGENIO MONTES

## DE LA REGION

### De La Puebla

Hae pocos días que fueron remitidos a Falange Femenina de Palma doscientos sesenta y seis kilos de embutidos, con destino a los soldados y falangistas que tan bravamente luchan en los frentes.

Los habitantes de La Puebla han dado una vez más prueba fehaciente de su generosidad y elevados sentimientos. Las Falangistas de esta localidad han quedado altamente satisfechas del patriotismo demostrado por este vecindario: han recogido, además de los mencionados embutidos, crecido número de sábanas, que serán convertidas en vendas y apósitos.

A los generosos donantes de esta villa que tan alto han sabido poner el carácter generoso de las familias pobleñas, se complacen las Falangistas postulantes en agradecerles por medio de estas líneas sus valiosos donativos que recibirán muy en breve los heroicos defensores de la Patria.

No publicamos sus nombres porque no disponemos de espacio suficiente.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
Las Falangistas de La Puebla  
11 febrero 1937.

### De Lloseta

Con el plausible objeto de recaudar fondos y como acto benéfico, la Sección Femenina de Falange Española, de esta villa, celebró a últimos del mes pasado una hermosa velada en el teatro "Salón Novedades" poniendo en escena el sentimental drama "La esclava de Fabiola", y el sainete de gran risa "La sombra de la difunta", en cuya interpretación se revelaron como verdaderas artistas las señoritas falangistas que en la misma tomaron parte, constituyendo un éxito tal, que muchas fa-

entonces un purgatorio de almas. Las sirenas fabriles, en los barrios del Este, atraían huelguistas brindando un paraíso entre desgarros. Claro que para atraer huelguistas y hambrientos, antes se creaban huelgas y hambre. Siete millones de parados, y la promesa de no trabajar nunca más, de tenerlo todo sin esfuerzo en el futuro, con sólo un empujón, de manejar tesoros, de robar a los ricos, de invadir tierras fértiles. ¡Hurra, cosacos del desierto; hurra, pobrecitos obreros del descanso!

Apartado del torso de su patria, Laoconte patético y desnudo, las sierpes del pecado. Adolfo Hitler refutó las sirenas marxistas del suburbio como los marineros del Mediterráneo refutaban las perversas oceánidas: cantando la misma música, sólo que con la letra al revés. Donde los otros exaltaban la alegría del desorden, de la indisciplina y de los apetitos frenéticos, él exaltó la hermosura del orden amoroso y riguroso, la belleza de hierro de la norma, la contención, el servicio y los deberes. De esta suerte, en cuatro años logró convertir el malvado huelguista o marxista en artesano digno, y hacer de su impotente, despedazada patria, la primera potencia de la tierra, aquella que, vigilante en las marcas orientales guarda Europa del escita arrasador, como aquí los aupaados castillos de Castilla se yerguen para darle otra vez al mundo la lección vertical de su destino.

Por eso ahora, cuando se cumple el cuarto aniversario de su ascensión al Poder, desfilan, bajo el arco de Brademburgo, las antorchas marciales. Antorchas de los S. A., que en vano desea ofuscar con leyendas negras cierta plebe profesoral y liberal para quien la cultura es la calumnia. Un Jiménez Asúa, pongo por tonto, dirá contra vosotros lo que quiera. Pero Sócrates, sabedlo, hubiese ido a asistir, jubiloso, al desfile. En un diálogo de Platón, se cuenta su entusiasmo por esas marchas de Falanges juveniles. El sabía, S. A., que en vuestras antorchas, al paso militar del lacedemonio, tienen su gracia más agradecida las flores puras del saber eterno.

combate y ante las asperezas, rigurosidades y privaciones luchan tan heroicamente para defender la Patria, la Religión y la Fé.

En nombre de la Sección Femenina de Falange, la cronista se complace en dar las más expresivas gracias a todas las familias que gustosamente contribuyeron con sus donativos, para el bien de nuestros soldados y camaradas.

Al conocerse oficialmente el gesto patriótico realizado por las tropas nacionales, a las órdenes del General Queipo de Llano, con la toma de Málaga, la mártir, se organizó el lunes a las 5 de la tarde, una gran manifestación, que recorrió las principales calles de la población, la cual precedida de la banda de música de la localidad, con asistencia de las Autoridades civiles, eclesiásticas, Falangistas, con sus dos secciones, Flechas, Milicianos y el pueblo en masa, y llevando cada institución sus banderas, dió palpable prueba de su entusiasmo patriótico y de su completa adhesión al glorioso movimiento Salvador de España, dándole vívas a España, a Franco y a Queipo de Llano, disolviéndose la manifestación a la Casa Consistorial, dándose por terminado el acto.

Jefe de Prensa y Propaganda de la S. F. de Falange de las J. O. N. S.  
¡ARRIBA ESPAÑA!  
¡Viva el GENERALISIMO FRANCO!  
Lloseta 9-2-37.

## SE ALQUILA

El local que ocupaba la LONJA DE CONTRATACION, calle de Enrique Alzamora.  
Para informes: Librería de José Tous, plaza de Cort.

## L'INIZIO DELLA NUOVA POLITICA

por BENITO MUSSOLINI  
12 pts.  
Librería José Tous.

## DALL'INTERVENTO AL FASCISMO

por BENITO MUSSOLINI  
12 pts.  
Librería José Tous.

## Postales de los Generales

Franco — Godeu — Sanjurjo — Moscardó — Varela — Queipo de Llano — Aranda y Calvo Sotelo.  
Librería de José Tous.

## MAPA DE MALLORCA

Tirado en cartulina y a 2 tintas  
Precio una peseta  
De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

## LA INCOGNITA DEL HOMBRE

¿Qué es el hombre? ¿Cuál es su futuro?  
por ALEXIS CARREL  
16 pts. ejemplar  
De venta en la librería José Tous.

## Plano de Madrid

Precio: Treinta céntimos  
De venta en la Librería José Tous.

# Málaga Conquistada

## Las tropas liberadoras acogidas triunfalmente en la ciudad, devastada por los rojos

En el periódico "Il Popolo d'Italia" encontramos la siguiente información sobre la toma de la ciudad de Málaga, transmitida por cablegrama por el corresponsal especial de dicho diario en el frente de combate español:

Málaga 8 noche.

Málaga ha sido ocupada sin disparar un tiro, a las nueve y media de esta mañana. Los rojos han huido en desorden por los caminos del litoral hacia Almería.

Escena conmovedora la de contemplar en las calles a las gentes, pálidas por los padecimientos, que lloran aclamando a los vencedores.

La bandera española flota como por milagro al viento sobre la multitud.

Algún cadáver de miliciano destrozado por el pueblo ensangrienta las aceras.

Málaga, cuando esta mañana descendíamos por las laderas del monte Calvario, acompañando a los carros de asalto, parecía desierta: vivía aun bajo el terror.

Estaba todo dispuesto para tomar la ciudad a viva fuerza: la infantería coronaba las crestas de los montes; la artillería estaba en sus posiciones.

### Viva España

Hemos llegado hasta las primeras casas que se hallaban sumidas en una trágica soledad; a pesar de ello sonaba alguna puerta y hombres y mujeres asomaban agitando los brazos, gritando ¡Viva España!, rodeaban nuestro automóvil, besaban la bandera que flameaba sobre el radiador, y cuando nos apeábamos entre ellos, éramos abrazados por gentes que reían con los ojos humedecidos en llanto.

Una anciana mujer del pueblo, vestida completamente de negro, besa nuestras ropas, quiere hablar, pero los sollozos ahogan su voz. Los comunistas han destrozado a sus hijos. Rostros hambrientos se agrupan en torno a nosotros.

Pocos minutos después la calle se llena de grupos que corren ululantes en verdadera locura de entusiasmo. La noticia de haber llegado las tropas nacionales se trasmite de barrio en barrio. Rodando hacia el puerto, encontramos a los habitantes de Málaga, agrupados fuera de las puertas de sus casas, aplaudiendo frenéticamente.

### Los presos libertados

Una oleada de alegría inmensa invade las barriadas populares: son familias de obreros, de marinos, de pequeños artesanos los que aclaman a los libertados. Se tiene la impresión de una miseria terrible al observar a estas pobres masas. Parece un pueblo de convalescientes o de libertados de una cárcel. Entraban en el puerto dos cañoneros nacionales en el momento en que corríamos a lo largo del muelle para llegar a la nave en que los comunistas tenían a sus presos. La nave parecía desierta. En su popa campea escrito con letras blancas el nombre: "Marqués de Chavari.—Bilbao".

Es preciso acercarse a la baranda de cuerdas para subir por un iseguro pasarela al puente. Por todas partes suciedad, un desorden de taberna sordida.

Los prisioneros se hallaban amontonados en el fondo de la estiva y en la carbonera. El acceso a aquella no estaba guardado. Por la abertura de un ventilador subía un murmullo humano. Los aprisionados en las caboneras cuya puerta aparecía clavada, estaban expuestos a la lluvia que caía directa sobre ellos como en una prisión de hierro destechada. Inclínados sobre aquél abismo habíamos gritado: ¡Viva España! Un alarido inmenso nos respondió.

Marinos de un cañonero español, sañados entre tanto por sobre la horrenda galera, desclavando los cierres, y poco después los prisioneros, sucios, flácidos céreos pero radiantes de felici-

dad, emergían sobre el puente. Tenían el aspecto de naufragos, y aquella multitud de resucitados de aspecto cadavérico, llena de gozo y de estupor, ofrecía un espectáculo que no podía contemplarse sin sentir anudarse de emoción la garganta.

Eran hombres de toda edad y condición: profesores, estudiantes, artistas, obreros, propietarios, sumidos todos en la extrema miseria. Uno de ellos, un anciano, ha besado el distintivo que llevamos sobre el pecho. Un mozo de formas hercúlas, de hirsuta barba negra, ha fijado también los ojos sobre la insignia, y preguntado: ¿italiano? A nuestra contestación afirmativa nos estrechó contra el pecho besándonos sollozante: es un marino triestino, prisionero de los comunistas por ser italiano. —"Ayúdame a alistarme a la legión nacional — ha dicho —: quiero combatir, quiero barrer a esos asesinos infames". Hace dos días que los presos no comen. Ayer a medio día fué puesto en el dintel de la puerta una hervidura fría y turbia que pretendía ser café; y nada más. Un solo guardián comunista a bordo para estas distribuciones.

### Al cementerio de San Rafael

Los prisioneros en la profundidad de su sentencia esperaban que se encontrasen solos.

Oían un lejano tronar de cañones. ¡Llegan! ¡llegan! — murmuraban y permanecían palpitantes a la escucha. Esta hora última de angustiosa esperanza les pareció eterna.

—¿Tenéis hambre? — preguntamos. —No; somos felices. Lo demás no importa.

Mientras los prisioneros son bajados a los barcos que han de llevarlos a tierra, llegan corriendo, anhelantes, bajo la lluvia sus parientes: esposas, madres, hijos, cabeza destocada trepan a bordo llamándoles por su nombre, inquiriendo noticias de ellos a los demás. Otros trescientos hombres salen de la estiva fétida en la que permanecieron largos meses.

Algunos se hallan allí desde el inicio de la guerra.

Pero los que cayeron en las garras de los rojos fueron más de dos mil.

Los comunistas prendían cien, doscientos y los llevaban al cementerio de San Rafael para fusilarlos allí.

Todavía junto al muro hay una ringlera de cadáveres insepultos. Al día siguiente de un bombardeo aéreo fueron fusilados como epresalia. No pocos prisioneros han fallecido también de inanición y de enfermedad en las verdaderas fosas de sus encierros.

### Venganza popular

En muchos lugares de la ciudad se ven huellas de sangre fresca. Proceden de las últimas ejecuciones, la despedida.

Pero el pueblo se ha vengado sin tardanza. Algunos cadáveres de milicianos, cartucheras al cinto, yacen en calles secundarias y solas.

Ayer comenzó la retirada de los comunistas que dominaban en la ciudad poco después de las seis, apenas llegó la noticia de la derrota sufrida en la Cuesta de la Reina, y comenzaron a columbrarse las cabezas de las columnas nacionales desde la salida de la ciudad.

La marcha se emprendió hacia Almería, por la carretera que bordea la costa. El desfallecimiento se apoderó de las tropas comunistas y se convirtió pronto en un desorden inmenso.

Media hora antes de que la vanguardia nacional entrara en la ciudad, el paseo de la Alameda era atravesado a la carrera por turbas de milicianos procedentes del camino costero de Estepona, al oeste de Málaga y que tenían ser alcanzados fuera.

Se han visto dos cañones rojos alejarse al galope hacia el paseo de Reding, seguidos por las últimas bandas de fugitivos. Eran las ocho y media.

Los edificios que estaban ocupados por los comités anarquistas y comunistas, están llenos de manifiestos, de registros, de documentos, de órdenes todo echado por tierra en la huida.

Las banderas de los partidos rojos, rotas y destrozadas por el pueblo, están en el fango de la calle.

### ¡La Bandera! ¡La Bandera!

A las diez, la bandera nacional española queda izada sobre el edificio del Gobierno, cerca del puerto.

"La Bandera!, la Bandera!" gritaba la multitud extasiada al ver de nuevo los colores de España. Pocos minutos después aparecían banderas en todas partes, sustituyendo las blancas que había levantado cada casa o se agitaban sobre el gentío que anima las calles y que afluje y refluye en todas direcciones presa de impulso súbito, como vapor en una turbina.

Cada bandera que pasa ondeando a la cabeza de grupos de jóvenes atrae a una multitud. Mujeres de pueblo corren con una especie de furor de la felicidad. Se ven hombres pálidos, espectrales, rodeados por grupos de amigos. Son patriotas que, perseguidos por los comunistas, han pasado seis meses en un escondite y que hoy, por primera vez, vuelven a ver el sol.

### Diez mil fusilados por los rojos

Muchos han visto a sus familias deshechas. Se calcula que los comunistas han fusilado más de diez mil personas. El aspecto de la ciudad, hoy en fiesta, es desolador.

En todas partes palacios y casas quemadas, muros ennegrecidos, grandes negocios en que el fuego lo ha carbonizado todo.

Casi todas las iglesias fueron destruidas por las llamas. Algunas de ellas eran preciosos monumentos históricos.

Hemos contado cuarenta. La Catedral, devastada, servía de cuartel. No han quedado sino los muros desnudos; las adornadas claraboyas se han hundido; al pie de los pilares grandísimos humean todavía los fuegos del vivac. En él se consumían las esculturas del antiguo coro y las imágenes de los santos, de las que todavía existe algún fragmento carbonizado.

Todos los sacerdotes de Málaga menos cinco, que lograron huir, han sido asesinados.

Es imposible relatar las infamias y los horrores cometidos hasta hace pocas horas por los comunistas en esta ciudad deshecha.

Las columnas libertadoras, partidas de lugares muy lejanos, se han reunido en Málaga con una extraordinaria exactitud. Mientras las tropas venidas de Loja entraban por el barrio del Calvario, al norte de la Ciudad, los procedentes de Antequera desembocaban en el barrio de Mármoles, al nordeste, y la columna que venía por la carretera del litoral entraba por poniente.

A las diez, las cabezas de las columnas se encontraban en el Paseo de la Alameda, como en unas maniobras.

### Arrullos de la fama

La acogida hecha por el pueblo a las tropas ha sido algo profundamente conmovedor. Los carros de asalto, colocados en el centro, han tenido que abrirse camino entre la multitud apasionada que gritaba y extendía las manos para tocarlos, a costa del riesgo de ser atropellada.

Los soldados eran abrazados, besados, apretujados por la gente que quería un recuerdo, cualquier cosa, un pedacito de carta, un botón, para conservarlo como una reliquia en memoria de este solemne momento de la historia de España en que se abre luz en la más oscura tragedia de la vida de un pueblo.

En los momentos en que escribo se organiza la policía y el gobierno de la ciudad.

Tres batallones de legionarios, a los cuales el pueblo ha dado el nombre de "columna de hierro", están ocupando los edificios públicos.

Málaga tiene hambre. El comunismo no ha establecido sino una igualdad: la del hambre y de la muerte.

Todo el pan disponible, comiánlo los milicianos; los capitalistas rojos tenían la mesa bien provista.

Cangas de alimentos partirán mañana de Córdoba y de Granada.

Sobre las montañas se divisan núcleos de comunistas dispersos, que se calcula alcancen a un millar de hombres.

### Los rojos en la montaña

La columna descendente de Antequera se ha encontrado, en Paso de la Cebra, en la necesidad de atrave-

sar el fondo de una angosta garganta flanqueada de rocas a pico en paredes inmensas, sobre las cuales los rojos, escondidos invisiblemente, hacían fuego sobre la ruta.

Este paso bajo el fuego del enemigo se prolongó por cinco kilómetros.

Entre tanto los comunistas, batidos por la columna procedente de Loja, en el valle de Alazores y en la cuesta de la Reina, no han podido retirarse todos, y ya se están tomando medidas para defender las comunicaciones que, en este momento, no son seguras para viajeros aislados.

Mientras redacto este despacho, los empleados de la "Italcable", abandonan su puesto de trabajo para precipitarse a abrazar a un individuo que entra: es un colega suyo que se hallaba prisionero en la nave, y que acaba de salir de la galera.

Este nos narra otro detalle: anteayer los presos no recibieron sino dos dedos de agua cada uno, y nada para comer.

Y para festejar el cumpleaños de uno de ellos, algunos de sus compañeros le ofrecieron el obsequio de la poca agua recibida...

LUIGI DARZINI

### DIOS, PATRIA Y FRANCO

Piensa en tus hermanos que sufren bajo la tiranía de los comunistas. Piensa en los que combaten para que tú no sufras. Recuerda

DÍA 15 DÍA DEL PLATO UNICO

# AVENTURA

Decía Spangler algo así como que el que no amara esta época nuestra, arriesgada y difícil, no merecía la dicha de vivirla, y en realidad casi se podría establecer la divisoria entre juventud y vejez, según el gusto que cada uno tenga por la aventura. Afortunadamente la vida nos desorienta a cada instante, burla nuestras previsiones, desbarata nuestros cálculos. No quiero pensar en lo que sería una existencia preconcebida, imaginada en sus detalles desde años atrás, una vida para la que no contara el viento ni el mar, inmutable como el corazón de una ciudad provinciana y monótona como una tertulia a horas fijadas; porque en la vida todo es soportable menos la seguridad, menos el darnos cuenta de que vivimos ya para siempre de una determinada manera.

La guerra es hermosa en tanto es aventura. La estampa de la gloria guerrera es tan falsa como esa otra de heridos y hospitales. La guerra no es para el soldado, ni una marcha triunfal, ni una novela de Remarque. Su belleza y su dolor están en la inseguridad de todos los momentos, en una guardia solitaria, en el cielo grande, en una amistad nueva y en la aventura que llama a falta de puertas, a todos los pechos.

La aventura máxima es tal vez el pase de uno a otro de los campos ene-

migos. Es necesario filtrarse por entre las mallas finas de las avanzadillas. En un ruido, en un error, está la vida o la muerte. Dos muchachos — de diecinueve y dieciséis años — pasados últimamente de Eibar, utilizaron para escapar el cauce de un río, y así marcharon seis horas de la noche, corriendo arriba, con agua a veces hasta la cintura, pero consiguieron, al fin, llegar a nuestras líneas. No siempre acaba ahí la aventura: Otro fugitivo, de Eibar, inspiraba sospechas. Se llamó a una muchacha, oriunda de dicha población, para ver si podría identificarle, y resultó ser su propia novia. Imagínese el encuentro de estos enamorados que nada sabían el uno del otro.

Una vez un requeté se presentó en las líneas enemigas. Llegaba exhausto, medio muerto, al parecer, de tantas privaciones y fatigas. Los rojos, tan acostumbrados, según ellos, a estas deserciones, le recibieron con asombro y júbilo. La descripción que del estado caótico de nuestro campo hizo el requeté colmaba las más desenfrenadas imaginaciones. Los milicianos apenas creían a sus oídos: ¡De modo que todo lo que decían sus "radios" y sus periódicos, que ellos no habrían creído nunca, resultaba ser cierto!

—Y aún más—añadía el prófugo— la situación de los facciosos era desesperada, terrible. Eso tenía que oírlo todo Euskadi!

Llevaron al requeté de Eibar a Bilbao, de Durango a Guernica. Para que apreciara bien la diferencia entre los dos campos, los rojos no reparaban en sacrificios ¡ay! en su situación tan costosa. Hasta organizaron una suscripción, al fin de la cual se entregaron unos extraños papelititos, que el requeté rechazó, diciendo que papelititos también tenían en nuestro lado, pero que después no servían de nada. Un tanto avergonzados los "Baskos" consiguieron encontrar algunos duros en plata, y siguieron los discursos y las visitas a los frentes.

Una mañana, el desertor apareció preocupado. Les explicó a sus nuevos compañeros que no tenía derecho a disfrutar de aquella vida mientras tantos hermanos suyos padecían, quizá por ignorancia, la tiranía fascista. —Si yo les hablara...—decía pensativo.

La empresa era arriesgada, pero había que intentarla, y una noche, acompañado por sus nuevos amigos hasta las últimas alambradas, el requeté se aprestó a volver a nuestras

BORN HOY

La dorada voz que el mundo adora en la pantalla de plata.

Música de JEROME KERN compositor de "Roberto"

Un film "Radio"... naturalmente!

lineas, con su mensaje y con sus dueros. Regresaria pronto, y con él cuantos requetés hubiera en las trincheras, pues ninguno dejaría de ver la luz de la verdad...

Los rojos esperaron en vano. Le habrán fusilado—se decían con una sombra de duda; pero poco después, nuestras baterías comenzaron a batir los puntos más vitales y secretos con una sospechosa certeza... y ya no se habló más.

LUIS ESCOBAR.

Plasencia de las Armas. (De "A B C" de Sevilla.)

### La revolución al desnudo

La revolución del 6 de octubre del 1934, no tuvo justificación posible; ningún motivo legal pudo abonarla.

Ante la Ley Constitutiva de la República; ante la voluntad popular expresada en las urnas y la misma prerrogativa Presidencial, alzándose como diños de manebía, los conductores de las borreguiles masas izquierdistas, por majeza o por reñíos. Pero examinando bien esta cuestión, observamos que ni majeza ni menos reñíos cupo en su decisión. Fué sencillamente motivada por eriminal y meditado cálculo; fría táctica masónica y la práctica de las doctrinas marxistas, lo que les indujo a llevar la lucha de clases a la violencia de las armas, verter la sangre de millares de víctimas, fraguar el odio al calor de la tragedia, exacerbar las pasiones, acrecentar el malestar, arruinar regiones ricas y florecientes y atacar la integridad de la Patria en su eterno afán de destruirla.

¡Oh! ¡Dignos discípulos de Prohodon Sorel, Lenin, Bakunine, Zinovies y otros tantos sembradores de la anarquía y del dolor! ¡Cuanto os aprovecharon sus macabras lecciones!

¡No os dijo Lenin—ese monstruo soviético, el más repugnante que haya pisado tierra—que no debía concederse bienestar al obrero "porque—textuales palabras—asegurar al obrero en tiempo de paz una existencia llevadera era corromperlo y transformarlo en un pequeño burgués?"

De sobra sabía al expresarse así, que ni en la pequeña ni en la gran burguesía se podría asentar jamás la revolución del proletariado. Esta, solo podía conseguirse apoyándose en las colectividades hambrientas y desesperadas. Si no existían, que había que crearlas. De grado o por fuerza. Con

engaño y traición. Boiteando la floreciente marcha de la industria con toda clase de injustificadas huelgas, agrupándose con los mismos fines en sindicatos centralizados en las casas del pae blo y fomentando el pistolero para suprimir a todo aquel que estorbaba al desarrollo de sus planes.

¡Ah! ¡Mefistófeles Lenin, que encanallada mentalidad cabia en tu mongólica cabezota!

Tus satánicas teorías fueron cumplidas al pió de la letra por tus aventajados discípulos que aunque nacidos en España, no son ni pueden ser jamás españoles, sino engendros monstruosos de las antiguas brujas de Escitia con los malignos espíritus de los páramos asiáticos, arrojados al azar en nuestro suelo Patrio.

Por ello preponderasteis y os lamateis a la revolución armada seguros de recoger de entre los escombros de la tragedia, ópimos frutos! ¡Qué os podían importar ni las víctimas que ibais a producir, ni la sangre que iba a ser derramada? Lo que os interesaba, era poder conseguir una bandera para enorbotarla en las futuras elecciones, fuese la que fuere; nada importaba se hallase chorreando de sangre y mancha con toda clase de crímenes. Lo mismo la hubieseis extraído de una cloaca. Precisabais de esa bandera a toda costa. Solo en esa revolución podíais hallarla.

Así, seguisteis fielmente las doctrinas de vuestros maestros. No ignorabais que especialmente en las regiones en que la lucha iba a desencadenarse, la ruina y la miseria aprisionaría entre sus descanadas manos al elemento obrero. A esa masa proletaria de la que vosotros os erigíais a voz "populi" en salvadores y libertadores, cuando en realidad y con la más villana y egoísta intención, la conducíais al matadero torturándolos antes con el hambre y la miseria para hacerles sentir esa desesperación que llega a transformar al hombre en la más horrible, sanguinaria y repugnante bestia, sin igual, entre ninguna de las especies que constituyen el reino animal.

Eso quisisteis hacer: convertir a los buenos obreros españoles en lamélicas manadas de hienas y lobos prestas a ser lanzadas a vuestro antojo sobre los demás españoles honrados y dignos.

Pero vosotros, los que actuabais de domadores, no alcanzabais a comprender que acariciabais por ser devorados por vuestras propias fieras.

El final está próximo. Pronto lo hemos de ver.

D. G. M.

## Noticias de Palma

### Inspección Provincial de Segunda Enseñanza

#### LA TARJETA DE IDENTIDAD

Se constituye en el Instituto Nacional "Ramón Llull", una Oficina de información escolar y se declara obligatoria para todos los alumnos del mismo Centro la "tarjeta de identidad".

Ha sido siempre necesidad muy sentida por los padres de los alumnos que cursan el Bachillerato, la de poder enterarse en cualquier momento del año, de la aplicación y conducta que observan sus hijos en el Instituto. La relación directa entre padres y Profesores, con todas sus ventajas y preferencias a cualquiera hora, no siempre es fácil, tratándose de un Centro de mucha matrícula, y la correspondencia por medio de papeletas de calificaciones o avisos es labor muy compleja, que desborda la finalidad de los organismos administrativos oficiales hoy existentes en el Instituto y la capacidad de labor de los funcionarios que los constituyen. Para que las dificultades apuntadas no sean, sin embargo, obstáculo a que sea satisfecha una necesidad tan perentoria y se llegue rápidamente a que la cooperación de los padres en la educación que se da en el Instituto sea un hecho y tenga la debida eficacia esta Inspección de 2.ª enseñanza ha determinado lo siguiente:

1.º—Constituir en el Instituto Na-

cional una oficina de información escolar, a la que podrán acudir los padres de los alumnos en los días y horas que oportunamente se fijaren, para enterarse de la aplicación y conducta observada por sus hijos.

2.º—Con el fin de proveer a los alumnos de la documentación debida para gozar de los beneficios concedidos recientemente por la Compañía de Tranvías a los estudiantes, y de los que puedan conseguirse de otras entidades se crea un carnet o tarjeta de identidad escolar.

3.º—Esta tarjeta de identidad escolar será obligatoria para todos los alumnos oficiales y libres del Instituto, y podrá exigirse su presentación no sólo para gozar de los beneficios concedidos a sus poseedores, sino también en exámenes, solemnidades y demás actos de vida escolar; devengará, conforme a disposiciones oficiales anteriores y según norma seguida en otros Centros docentes del Estado, la cantidad de 5,00 pesetas. Para los alumnos que tengan concedida matrícula gratuita en concepto de falta de recursos, la cuota de la tarjeta será sólo de diez reales. Se renovará todos los años a principio de curso la tarjeta de identidad escolar.

4.º—Con los fondos de la recaudación anual de la tarjeta de identidad se satisfarán los gastos de la misma tarjeta y de los que ocasione la oficina de información escolar: personal directivo y auxiliar, mobiliario, impresos, fichas, etc.

5.º—Se procurará alcanzar que los

empresas de transportes, lugares dignos de ser visitados, casas comerciales, etc., aquellos beneficios y facilidades que redunden en beneficio de la clase escolar.

Palma de Mallorca, 30 de Enero de 1937.—El Inspector provincial de segunda enseñanza, Bartolomé Bosch y Sansó.—V.º B.º: El Gobernador civil, Mateo Torres.

### Mútua Mediterránea

Ha quedado constituido el Consejo Administrativo Provisional de esta Mutualidad, que fué designado en la Asamblea celebrada en Palma el 24 del pasado enero, en la siguiente forma:

Presidente: D. Miguel Caldentey Gulla, Comandante de Infantería.

Vice-Presidente: D. Carlos Alabern Miret, Gestor Provincial.

Secretario: D. José de Pano Socias, Funcionario Municipal.

Vocales: D. Juan Mir Jaume, Proprietario; D. Juan Nadal Juliá, Farmacéutico; D. José Valent Barceló, Aparejador; D. José Canals Cassini, Industrial.

Dicho Consejo ha iniciado ya sus trabajos encaminados a dar cumplimiento a los acuerdos adoptados en la referida Asamblea de Mutualistas.

### Artes Gráficas y similares de Mallorca

#### AVISO A LOS SRES. AGENTES COMERCIALES

La Sección de Fotografía y Revenda de este Gremio se reunirá los jueves de cada semana a las siete y media noche en el local de la CENS, para la revisión y autorización de pedidos.

La Sección de Tipografía se reunirá al mismo efecto los viernes a la misma hora.

Se ruega a los señores Agentes Comerciales tomen buena nota de los días que se mencionan, recordándoles además que los pedidos deben extenderse en uno slo para los productos similares.

Palma 6 de febrero de 1937.

EL DELEGADO

### Falange Femenina

Falange Femenina por medio de estas líneas quiere hacer constar su agradecimiento a las camaradas de los pueblos de la Isla que tan admirablemente han contribuido a la recolección de vendas con destino a los Hospitales y a la de embutidos con destino a la Jefe Nacional Pilar Primo de Rivera y para los soldados y falangistas que luchan en los frentes.

#### SECCION DE BENEFICENCIA DE FALANGE FEMENINA

La Sección de Beneficencia de Falange Femenina ha asistido durante el pasado mes de Enero a 384 pobres con prendas de abrigo (mantas, jerseys etc.) confeccionadas en su mayoría por Falange Femenina.

La Sección de Beneficencia agradece los donativos recibidos que han permitido asistir a número tan importante de pobres.

ARRIBA ESPAÑA

### Organización Nacional Sindicalista

#### DEPARTAMENTO DE TRABAJO

Este Departamento de la Secretaría General de la O.N.S. funciona con toda regularidad, más para facilitar la labor precisa dejar claro lo siguiente:

2.º Cuando se lleve a este Departamento un conflicto cualquiera, debe

1.º Las Delegaciones de los pueblos del interior de la Isla y de Ibiza, no deben llevar sus asuntos a Palma, sin antes haberlos presentado para su solución al pleno del Comité local y este no haberlos solucionado.

3.º Es conveniente hacer constar en el informe el criterio que sobre el asunto en trámite haya tenido el Comité local de Empresarios o de Obreros respectivos.

4.º Siempre acusar recibo a todas las comunicaciones que se reciban de este Departamento en las Delegaciones locales.

Cumpliendo las presentes instrucciones se ganará en rapidez en los trabajos y seguridad de conocimiento en los asuntos de litigios, evitando así trabajo inútil y el estancamiento de consultas y denuncias en estas oficinas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Edicto

DON GUILLERMO FERRAGUT SBERT, CAPITAN DE NAVIO, COMANDANTE NAVAL DE BALEARES.

Hago saber: que todos los individuos de cualquiera de las inscripciones marítimas de Palma, Alcudia, Sóller y Andraitx pertenecientes al reemplazo de 1934 y excedentes de cupo de 1935 deberán presentarse con la máxima urgencia en esta Comandancia, cabiéndoles grave responsabilidad al no efectuarlo.

Palma, 11 de febrero de 1937.—El Comandante Naval, Guillermo Ferragut.

### Organización Nacional Sindicalista

El jueves por la tarde el Jefe territorial de Falange Española de Baleares camarada Zayas visitó las oficinas de la Organización Nacional Sindicalista acompañado del Secretario territorial camarada Torres. En su visita detallada tuvo palabras de elogio por el buen desarrollo de la organización, portavoz del Nacional Sindicalismo. El Jefe camarada López Bassa les acompañó en su visita. Por España y su Revolución Social. ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Fomento del Turismo

Excursión para el domingo día 12 febrero de 1937, a Buñola, Coll d'Ho nor desde donde se seguirá a pie por San Penot, Orient y Castillo de Alaró. Aquí se comerá y por la tarde se emprenderá hacia Alaró y Conseil para tomar el tren de regreso a Palma. Comida individual.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado, en el local social: Plaza de la Constitución 34 y 36, Teléfono 2216. ¡VIVA ESPAÑA!

### Memorias y Balances

#### FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria y Balance adjunto, que con referencia al pasado año de 1936, fué leída y aprobada en la sesión que el día 31 de Enero pasado celebró la Junta General de accionistas del Fomento Agrícola de Mallorca.

No obstante la paralización casi absoluta sufrida en los negocios bancarios en el último semestre del año próximo pasado, y merced a la actividad des-

plegada en el primer semestre, la suma de beneficios logrados en el ejercicio ha permitido el reparto de un dividendo activo del seis por ciento, destinando 50.000'00 pesetas al fondo de reserva, y todavía resta, acreditado a ejercicios sucesivos, un saldo de 22.946'23 ptas.

Al acusar recibo del ejemplar que nos ha sido enviado, agradecemos la atención.

### Asociación Provincial de Veterinarios de Baleares

En la Junta general celebrada recientemente ha sido elegida por unanimidad la Directiva compuesta por los señores siguientes:

Presidente, don **Damián Costes** Amengual.

Vice Presidentes, don **Bartolomé Valls** García.

Secretario, don **Pedro Seguí** Darder.

Tesorero, don **Enrique Ramis** Vidal.

Vocales: **Señores, Juan Jaume** Miralles, **José Cirer** Serra, **Ramón Barnades** Jujolá, **Miguel García** Mataró y **Gabriel Oliver** Puig.

### Juventud Antoniana

El próximo domingo día 14, a las 8'30, tendrá lugar en la Iglesia de los PP. Capuchinos la Comunion Mensual Reglamentaria.

Todos los Congregantes, deberán asistir con la medalla.

Después de la Misa, Reunión en la Sala de Juntas.

### ¡Joven católico!

La Cruzada del Amor Divino, organiza como todos los años, una tanda de Ejercicios Espirituales que se celebrarán en el Oratorio de PP. Teatinos, calle del General Barceló, 42. Empezarán el lunes día 15, a las 7 y cuarto de la noche y continuarán toda la semana con los siguientes actos:

Mañana: A las 7 Misa y a continuación, plática.

Noche: A las 7 y cuarto, rosario, con ferencia y sermón.

Terminarán el domingo día 21 con la Misa de Comunion a las 8 y media y la Bendición Papal.

Predicará los Ejercicios el Rdo. Sr. D. Antonio Rodilla, Consillario de la Juventud Católica de Valencia. Además de los cruzados pueden asistir a ellos todos los jóvenes que deseen aprovechar para su alma las gracias de los Ejercicios.

### Ciclo de Conferencias Cuaresmales

#### EN EL CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Febrero día 15.—«El Laicismo y la naturaleza del hombre por D. Vicente Valls Gadea, Arquitecto y de la Asociación de Propagandistas Católicos de Valencia.

Día 16.—«El Laicismo y la Familia» por el Muy Rdo. Padre Pedro Nolasco Monzón, Comendador de la Merced en Palma.

Día 18.—«El Laicismo y la Mujer» por la Srta. doña Magdalena Pons Marqués, de la Junta de Juventud de Acción Católica.

Día 20.—«El Laicismo y el Estado» por el M. I. Sr. don Andrés Coll, Arcipreste de Málaga.

Día 22.—«El Laicismo y la Enseñanza» por la Srta. doña Josefa Aguiló Valentí, de Acción Católica.

Día 23.—«El Laicismo y el Obrero» por don Bartolomé Amengual, de A. C. y ex alumno del Instituto Social Obrero de Madrid.

Notas.—Las conferencias comenzarán a las 7'30 de la tarde y a ellas pueden asistir todos los señores socios con sus familias y simpatizantes.

Dada la importancia extraordinaria de los temas y la competencia relevante de los conferenciantes, esperamos, una asistencia tan numerosa que satisfaga el honor que al Círculo de obreros les deserviría.

### Libros comerciales

Todas las clases.

Todos los tamaños.

Precios económicos

Librería J. Tous, P. Cort.

## LA CATALANA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
Dirección Provisional: Avenida de Carlos III, 9 — Pamplona

La Comisión Directiva y Administrativa de Bienes incautados que se constituyó en virtud del Bando publicado por esta Comandancia Militar el 19 de Enero próximo pasado, después de examinados los requisitos presentados por esta Compañía, a que se refiere el artículo 18 de dicho Bando, acordó autorizarla para continuar sus normales operaciones; acuerdo publicado en el BOLETIN OFICIAL de esta Provincia, n.º 10.950, fecha 6 del corriente, circular núm. 427; lo cual me complace en ponerlo en conocimiento de sus numerosos asegurados de estas Islas y público en general.  
Comisionado Principal en Baleares: GABRIEL CASTAÑER PALMER  
Sindicato, 187. 1.º Teléfono, 2093

### A nuestros lectores

Con objeto de dar salida a los originales que teníamos retrasados publicamos hoy un número de ocho páginas, ofreciendo así una pequeña compensación a los lectores de las deficiencias ocurridas y que puedan ocurrir a causa de la escasez de papel.

### En el Puerto

Esta mañana a las diez ha llegado a nuestro puerto procedente de Génova el vapor mercante italiano "Tre Marie" con carga general.

Esta tarde o mañana llegará a Palma procedente de Sevilla con pasaje y carga, el vapor correo italiano "Franca Rassio".

Para mañana a las dos de la tarde tiene anunciada su llegada al puerto procedente de Marsella el vapor correo francés "G. G. Lepine" con pasaje y correspondencia.

Dicho buque una vez haya desembarcado el pasaje saldrá para Argel.

#### TRAFICO

Durante el día de hoy se ha procedido a la descarga de las mercancías que procedentes de Génova ha traído el vapor mercante "Tre Marie", consistentes en aceite medicinal, bicarbonato de sosa, farderia varia y otros.

#### BUQUES DE GUERRA

A las dos de la tarde había fondeados en la bahía cuatro cruceros ligeros italianos, dos destroyers y un crucero con bandera inglesa y un torpedero francés.

### Nota de la Jefatura de Defensa pasiva antiaérea

Necesitamos faroles de aceite, de petróleo, quinqués, etc.

Necesitamos también pulverizadores de los parecidos a los utilizados para "EL FLIT", u otras materias así como los tipos mayores empleados para el sulfato.

Se recibirá y anotarán cuidadosamente las ofertas para la devolución en su día, en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea segundo piso del Ayuntamiento.

NOTA.—Aceptamos donativos de casas comerciales y particulares para cooperar a los premios del concurso de carteles.

#### Base adicional.

El plazo de presentación de los trabajos, se aplaza hasta el próximo martes día 16 a las 18 horas.

Mañana sábado a las 9 y media de la noche el Jefe de la Defensa Pasiva Antiaérea pronunciará su segunda conferencia que se retransmitirá simultáneamente por las emisoras de Radio Mallorca y Radio Falange.

Se instalarán altavoces públicos para que pueda oírse toda la población.

### Gobierno Civil

#### DIA DEL PLATO UNICO

Recaudación efectuada en Palma correspondientes a la primera quincena de Febrero.

Recaudación efectuada por el Gobierno Civil, Ptas., 115'55n id. por Falange Femenina, 333'0; Parroquia de Santa Cruz, 797'20; Id. San Miguel, 2.372'10; Id. Santa Eulalia, 967'70; Id. San Jaime, 1.067; Id. San Nicolás 873'50; Id. Santa Fé, 813'40; Id. Almudaina, 805'65; Id. Sagrado Corazón, 997'55. Id. La Concepción, 1.555; Batallón de Ingenieros, 620; Artillería Regimiento de Mallorca, 1.604'60. Suma total: 12.922'25 pesetas.

El B. O. próximo publicará una Circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil expresando la complacencia que ha visto la iniciativa de la Organización Nacional Sindicalista de Mallorca sobre la Organización de la CAJA COMPENSADORA DE CARGAS FAMILIARES y establecimiento de SALARIO FAMILIAR, recomendando encarecidamente a los Patronos individuales, colectivos, Bancos, Compañías, Corporaciones Municipales y Provinciales, etc., la inscripción de sus obreros o empleados varones en dicho importantísimo servicio de tan alto valor social y moral.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha

recibido cariñoso telegrama del Teniente Coronel Sr. Franco, Ayudante del Excmo. Sr. Jefe del Estado en cuyo nombre agradece la felicitación que le cursó con motivo de la toma de Málaga por el Glorioso Ejército y Milicias Nacionales.

La Junta Diocesana de Acción Católica por medio de su Presidente señor Ramis de Ayreflor, comunica el acuerdo de felicitación por la supresión del Carnaval anticipándose a la Orden del Gobierno.

Igualmente ha recibido una felicitación suscrita por 56 jóvenes procedentes de Campos del Puerto, con motivo de las disposiciones dictadas referentes al Carnaval prohibiendo la asistencia de menores a espectáculos.

### Servicios de la Guardia Civil

#### POR MALTRATO

La benemérita del puesto de Sóller comunica al señor Gobernador que la vecina de dicha ciudad, Dolores Jiménez Campos, de 60 años, le denunció que el día 5 había sido maltratada de palabra y obra por su convecina Antonia Capó Gual, ocasionándole algunas basuras por frente al domicilio de la Capó.

Dichas mujeres fueron puestas a disposición del Juzgado.

### "Ola de verdades"

Radio Mallorca inaugura hoy viernes a las 8'45 de la noche esta nueva sección "Ola de verdades", a cargo de un prestigioso escritor, que figurará con el pseudónimo "Uno de tantos...". El tema a desarrollar en este primer viernes será "La adulación al pueblo y el fetichismo de la opinión...".

### Festival a beneficio de Prensa y Propaganda de Falange

Mañana sábado a las 9'45 de la noche se celebrará en el Frontón Balear, una función a beneficio de Prensa y Propaganda de Falange.

La empresa ha ofrecido para este festival sus mejores jugadores, aliciente más para que nuestro Frontón se vea concurridísimo mañana por la noche.

### "Arrullos de España"

Anoche, amablemente invitados por don Francisco Romero Valdés, que tantas actividades reúne y por el gran músico, siempre dispuesto a favorecer todos los anhelos de arte, Pepe Balaguer, acudimos a su señorial mansión donde, en el magnífico órgano que posee, Jaime Mas Porcel, con la maestría en él característica, interpretó la nueva obra de Romero Valdés "Arrullos de España".

La obra es por todos conceptos notable y fué aplaudidísima por los reunidos, que felicitaron al autor y al ejecutante.

Para completar el momento musical, Pepe Balaguer interpretó como sabe hacerlo una pieza de Grieg y Antonio Esteva nos deleitó con el famoso "Pietà, signor" que le acompañó Más Porcel, quedando los concurrentes—un grupo de amigos y aficionados—encantados del momento musical que la amabilidad de Pepe Balaguer, Francisco Romero, Jaime Más y Antonio Esteva les había proporcionado.

### Una conferencia

El Jefe Provincial de Prensa y Propaganda de Falange camarada Nestor Gallego, dará una conferencia mañana, sábado, a las 7 y media de la noche en el Círculo Mallorquín. El acto será público.

### Madrina de guerra

Soldado Francisco Medina Quesada, de la Oficina de Talleres.

Soldado Francisco Pegalajar Cruz, de la Oficina de Mayoría. Al ser posible que se llame Joaquinita.

Soldado Antonio Rodríguez López, de la Oficina de Mayoría. Al ser posible que se llame María.

Soldado Francisco Javier Alabarta, de la Oficina de Mayoría. Al ser posible que se llame Carmen.

Soldado Bartolomé Mestre Ramis.

Soldado José Gil Díaz.

Lorenzo Latorre Berreiro. Nota: Todos del Servicio de Automovilismo de Marruecos. (Grupo Oriental)—MELILLA.

### Comandancia Militar de Baleares Edicto

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARS.

Hago saber: Con el fin de recuperar el armamento entregado al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, inventariar el cogido al enemigo o adquirido por organizaciones o particulares durante la preparación del mismo, he tenido a bien disponer:

Artículo 1.º—Recuerdo que el vigente reglamento de armas y explosivos considera armas de guerra, que sólo en poder de los individuos del Ejército deben estar.

a) Las armas largas de cañón estriado reglamentarias en el Ejército nacional o extranjero.

b) Las que tengan dispositivo ametrallador.

c) Las pistolas y revolvers a los que pueda adaptarse culatín.

d) La pistolas reglamentarias en el Ejército o Institutos.

Artículo 2.º—En un plazo de ocho días a partir de la publicación de este Edicto los poseedores de estas armas o municiones para las mismas, de cualquier clase o procedencia sean, las entregarán en las Comandancias Militares, puestos de la Guardia Civil, Ayuntamientos, Organizaciones Militarizadas, etc., cuyo jefes serán responsables de su custodia hasta que se disponga lo conveniente. Dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la terminación del plazo señalado, deberán tener entrada en esta Comandancia Militar los estados resumen de lo recogido en cada Sector, firmados por los Comandantes de los mismos y con pequeña memoria de las disposiciones tomadas, a cuyo fin ordenarán lo conveniente a las Autoridades de los pueblos comprendidos en el suyo.

Artículo 3.º—En el mismo plazo serán entregadas en el Parque de Artillería o en los Centros que anteriormente se indican las pistolas reglamentarias que se facilitaron por el citado Parque así como las procedentes de botín de guerra o adquisición ilegal.

Artículo 4.º—Los que en el plazo citado entreguen el armamento quedarán exentos de la responsabilidad que pudiera alcanzarse por otros Bandos publicados. Los infractores serán juzgados en procedimiento sumarísimo, haciendo además responsables a los jefes de familia, Asociaciones, Alcaldes, etcétera etcétera, de que el presente Edicto no haya alcanzado la divulgación suficiente.

Artículo 5.º—Todas las Fuerzas de orden público y auxiliares cooperarán con las Autoridades Militares intensificando los registros y dando preferencia a este servicio.

Artículo 6.º—Quedan exceptuados de este Edicto, las armas de caza o cortas que hayan sido entregadas en virtud de licencia expedida por el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia y los Oficiales del Ejército, los cuales formalizarán los recibos correspondientes.

Artículo 7.º—Queda prohibida la tenencia de armas pertenecientes al Ejército o Milicias, por individuos de las mismas fuera de actos del servicio.

Artículo 8.º—Espero del patriotismo de la población y del celo de todas las Autoridades de la Isla que mediante la conveniente divulgación en pueblos y caseríos, no habrá lugar a exigir la menor responsabilidad.

Dado en Palma de Mallorca a once de febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

Desde el jardín de la Glorieta a las 10'30, S. E. presencié el desfile de un acolumna que regresaba de maniobras, compuesta de un Batallón de Infantería y de una Batería pesada. Las tropas desfilaron con la marcha

## Nuestro homenaje al crucero «Baleares»

El nuevo crucero de guerra de la armada nacional «Baleares», ostentará honrándolo sobre las aguas del mar el nombre glorioso de nuestra provincia.

Las dignísimas autoridades de la Isla de Mallorca ampararon y acogieron con vivo entusiasmo la idea de que fuera Palma la que regalara al buque la bandera de combate, enseña querida intensamente por todos y que vuelve a flamear aclamada y magnífica.

También nosotros ofrecemos una idea de homenaje al barco que lleva el nombre de nuestras islas. Y creemos que también las autoridades acogerán con gusto nuestro propósito.

En el crucero «Baleares» ha de haber, como en todos los buques de la armada, una biblioteca que ofrezca abierto campo a la propagación de cultura entre sus tripulantes. Mallorca puede y debe regalar a la nueva unidad de la Marina Nacional esa biblioteca que puede serle entregada el día mismo en que se haga la solemne de la bandera patria.

LA ULTIMA HORA inicia la constitución de la biblioteca, donando CINCUENTA obras de autores y materias diferentes. Y hace un llamamiento a la ciudad para que con sus donativos de libros acrezcan esa colección, como un verdadero homenaje espiritual a los marineros del crucero «Baleares».

En nuestra redacción recibiremos y catalogaremos las obras que nos sean entregadas con tal fin, cuyos nombres y los de sus donantes, haremos figurar en un álbum que acompañará a los libros y LA ULTIMA HORA, en nombre de Mallorca, se honrará poniendo en manos del Comandante del crucero ese regalo de Palma, de la Isla entera, demostración palpable de cultura y de amor a los héroes del mar.

Característica de un largo entreno y de un elevado espíritu. El público recordó muchos nombres populares desde la campaña de Porto-Criso y tuvo cariñosos aplausos para el Ejército.

Comunica el Almirante de la Escuadra Inglesa que tan pronto se tuvo noticia de los rumores circulados acerca de la fuga, a bordo de un buque inglés, del ex-coronel Villalba y demás directores marxistas de Málaga, fué ordenada la detención del citado buque y, tras un minucioso registro, se comprobó que no había en él ningún fugitivo rojo.

S. E. se complace en hacer público este rasgo de caballeridad de la Real Armada Inglesa, que patentiza como se va haciendo justicia en el extranjero a la causa nacionalista española, que es también la causa de la civilización occidental cristiana.

Servicio de Plaza para el día 13 de Febrero de 1937.

Jefe de día.—Coronel de Ingenieros Sr. don Joaquín Coll Fuster. Imaginaria.—Tte. Corol. Infantería don Juan Vannrell Crespi. Visita Hospital.—1.º Capitán de Infantería.

#### DONATIVOS

Don Miguel Vicens Tauler, vecino de Felanitx, ha entregado para la Suscripción Nacional, la cantidad de 50 ptas., a que ascienden sus devengos, como miliciano, en el mes de agosto último.

El fabricante de cemento, de Manacor, don Jaime García, cede a favor de la Suscripción Nacional, la cantidad de 60 ptas., importe de 3.000 kgs. de cemento facilitados al Ejército.

De la Oficina técnica de la S. A. Jacobo S. Cheneider, se han recibido 50'80 ptas., con destino a la citada Suscripción.

Ha ingresado en la misma Suscripción, 72'30 ptas., recaudado en el partido de fútbol celebrado en La Puebla el 31 del pasado enero.

Un señor alemán, ha donado, por conducto de la Sociedad HISMA 125 ptas. para que ingresasen en la Suscripción Nacional.

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido del Comandante Militar de Pollensa, 1.002'65 ptas., beneficio obtenido en las funciones teatrales por elementos de Falange y Banda Municipal.

El Doctor Valdés ha entregado al Excmo. Sr. Comandante Militar 100 ptas. con destino a la Suscripción pro-Movimiento Nacional.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece estos donativos.

## Alcaldía

#### DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

La Organización Nacional Sindicalista de las J. O. N. S., dignamente representada por las bellas y distinguidas señoras: Antonia Brodà, Bárbara Mora, Ana M. Liaga, Ketty Luisa y Emilia Ponseti, hizo entrega ayer, al Sr. Alcalde, de la cantidad de 299'87 pesetas, recogidas durante la manifestación celebrada el lunes, para que pasaran a engrosar la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas.

El señor Zaforteza les agradeció su donativo y se complace en hacerlo público para su satisfacción y estímulo de las demás organizaciones.

D. José Rovira ha cedido, en favor de las Cocinas económicas, el importe de 212'50 pesetas a que ascienden dos facturas que le adeuda el Ayuntamiento.

Doña Micaela Ribas Artigues, ha donado 60 kgs. de sobrasada.

D. Juan Ponseti, ha entregado 600 kgs. de leña.

D. Tomás Cañellas, dueño del Fort de Plassa, ha hecho una sexta entrega, de 30 kgs. de pan.

El señor Alcalde se congratula mucho de dichos donativos y los agradece vivamente.

Esta mañana ha estado en el despacho de la Alcaldía al objeto de cumplimentar al señor Alcalde el comandante de un buque de guerra italiano acompañado del viceconsul de dicha nación, señor Fachi.

Entre ambas autoridades se han cruzado frases de mutuo respeto y cariñosa consideración.

Los empleados municipales que prestan servicio en el ejército deben pasar con toda urgencia por la Secretaría del Ayuntamiento a horas de oficina, para manifestar, su verdadera situación militar y la fecha de su alistamiento en las fuerzas nacionales a que se hallan incorporados.

Los que no puedan acudir, remitan dichos datos por escrito.

Palma 11 de febrero 1937.—El Secretario, Antonio Bauzá.

## BORN LILY PONS

La sensación del Metropolitan Opera House de Nueva York

Quienes, adúlato a unas instituciones tratan de enfrentarl... con otras, son derrotistas o traidores y desde luego imbéciles.

Diputación

Visitó al Sr. Presidente de la Diputación, una nutrida representación de señoras refugiadas de Madrid, Málaga y Alicante con objeto de expresar su profundo reconocimiento por las múltiples atenciones dispensadas por la Corporación Provincial desde su permanencia en Palma.

El Sr. Obrador estimó esta atención expresándole que no sólo por la condición de refugiadas sino, por ser hermanas y españoles que han sufrido los horrores de la dominación roja, eran dignos de estas y otras preferencias al ser acogidos en Mallorca. El mismo Sr. Obrador acompañó a las comisionadas, enseñándoles las distintas dependencias del Palacio provincial, reiterando las visitantes su agradecimiento.

Se han recibido para la suscripción Nacional los siguientes donativos: 1.889'45 pesetas remitidas por el Coronel Jefe de Artillería Sr. Martínez de Tejada producto líquido de la función celebrada en el Frontón Balear el día 28 de enero último y patrocinada por dicho Cuerpo de Artillería. 1.002'65 pesetas remitidas por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares por conducto del de Pollensa importe de lo recaudado en funciones celebradas en dicha villa y 15'15 pesetas recaudadas en el partido de fútbol celebrado por soldados de esta guarnición.

El Presidente de la Diputación señor Obrador Presidente de la Junta Consultiva de dicha Suscripción agradece este donativo así como todos los que van recibiendo y que ante la imposibilidad material de relacionar nombres, no se publican en la prensa.

D. Julio Sanmartín, Presidente del Grupo Literario Artístico invitó al Sr. Obrador a la inauguración de la Exposición de Carteles anunciadores de la Gran Gala Benéfica que tiene un proyecto celebrar este mes y cuya apertura tendrá lugar el día 13 en el Ateneo, estimando el señor Presidente de la Diputación la atención.

PERSONALES
Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Mercedes Marqués Tallet, esposa del doctor en Medicina, don Luis Palmer Garcías. Tanto la madre como el nuevo vástago se hallan en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena al joven matrimonio Palmer Marqués.

El teniente señor Fluxá, que resultó herido gravemente en el accidente de Son Bonet nos remite atenta carta, participándonos su franca mejoría, a la par que desde estas columnas expresamos su gratitud a cuantos se interesaron por su estado y al personal Sanidad Militar por las muchas atenciones recibidas. Le deseamos un total restablecimiento.

NECROLOGICA
El día 2 de noviembre último pasado dió gloriosamente su vida por Dios y por España, en Tarragona, donde estaba destinado, el heroico Teniente de Infantería don Gaspar Forteza.

E. P. D.
La tristenoticia ha causado gran sentimiento, pues el pundonoso militar dotado de carácter franco y bonadoso, contaba en esta Ciudad con muchas relaciones y amistades.

Durante cuatro años perteneció a la Legión Extranjera, prestando sus servicios en Marruecos y últimamente de acompañaba en Tarragona el cargo de Director del Club Gimnástico Militar. Reciba su atribulada familia, en es-

pecial su padre, nuestro distinguido amigo don Gaspar Forteza, Oficial de la Caja de Ahorros, su hermano don Fernando, Profesor Mercantil, y su hermano político el oficial de Telégrafos, con destino en Barcelona, don Federico Bonín, la expresión de nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

BODA
En el "Diario Vasco", de San Sebastián, leemos las siguientes líneas que por tratarse de la familia O'Callaghan-Martínez, reproducimos: "En Londres, dentro de la mayor intimidad, por los acontecimientos de nuestra Patria, se celebró la boda de la señorita Antonia O'Callaghan Martínez, de conocida familia mallorquina, con el Ingeniero de Caminos don Enrique Friend A. de Toleco. Tuvo lugar la ceremonia dedicada a Santiago Apóstol (Espanish Palace) siendo testigos el Conde de Torres-Díaz y Sir Lorichk B. Friend, tío del novio.

DE VIAJE
Esta mañana procedente de Génova ha llegado a Palma, en el vapor italiano "Tre-Marie", don Ernesto Mateu Vidal.

RELIGIOSAS
PARA MAÑANA
SANTORAL.— Santos Catalina de Ricci y Benigno, (Ayuno). CUARENTA HORAS.— Concluyen en Santa Clara a la Inmaculada de Lourdes. OTRAS FUNCIONES.— En S. Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno S. Felipe. VIISTA.— A Ntra. Sra. de los Remedios en Santa Magdalena.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santos Catalina de Ricci y Benigno, (Ayuno). CUARENTA HORAS.— Concluyen en Santa Clara a la Inmaculada de Lourdes. OTRAS FUNCIONES.— En S. Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno S. Felipe. VIISTA.— A Ntra. Sra. de los Remedios en Santa Magdalena.

Auxilio de Invierno

SECCION DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE FEMENINA
La gran obra de "Auxilio de Invierno", que siguiendo el ejemplo de las demás camaradas españolas vamos a emprender en Mallorca, tiene dentro de las actuales circunstancias, una gran significación.

Es la obra de Justicia social de la Falange. Es la ayuda, sin distinción ni excepciones, a todos aquellos que padecen hambre y sufren necesidades. Es la asistencia y el consuelo a los hijos de los que han muerto en la lucha, igual los amigos que los adversarios.

Falange (actividad y decisión) ha lanzado a la opinión española el proyecto de esta hermosa obra de "Auxilio de Invierno", y la nueva España, los verdaderos patriotas han comprendido también que la gran obra tiene que señalar, en la Historia del nuevo Estado, páginas de humanidad y sacrificio y, sin escatimar nada, son muchos los que han contribuido a ella, consiguiendo que en unos meses el proyecto de las Falanges Femeninas de España se convirtiera en la realidad de hoy, donde la mayoría de provincias españolas tienen montados comedores infantiles en los que se asisten y cuidan a los hijos de los que cayeron y demás niños pobres.

Falange Femenina de Mallorca comienza la hermosa obra, y no dudamos, que los mallorquines conscientes, dejando a un lado partidismos y egoístas prejuicios, ayudarán a que también en nuestra tierra el proyecto sea pronto realidad.

La política izquierdista, desastrosa y terrible para España, hizo sus adeptos entre los que pasaban ham-

bre. Falange, la que con verdadero españolismo y convicción luchó ya en los comienzos de su organización, cuando era delito el defender a España y el solo nombre de falangista, es también la que ahora lanza la idea; dá la iniciativa para acabar con el hambre que desespera y empuja a la perdición a tantos de españoles.

El sacrificio que pedimos es pequeño, y en Mallorca son muchas las personas que, sin esfuerzo alguno, pueden ayudar a nuestra obra. El dinero, en sus reservas de Cajas y Bancos, no les proporcionará nunca la satisfacción que algún día puedan sentir ayudando a la obra de "Auxilio de Invierno" y viendo como son verdaderos patriotas los hijos de los que cayeron.

Es hora de abnegaciones; de persona autorizada y de criterio, lo hemos oído repetidas veces; los egoístas no pueden existir dentro del nuevo Estado. España, ha llegado a tales desastres y miserias, como son las luchas actuales, por los egoísmos de los españoles, de aquello que, no escatimando para diversiones y pasatiempos, negaban la ayuda a los que sufrían diciendo que los tiempos eran malos.

Y... es cierto, señores; los tiempos son malos, pero no olvidéis que pudieran haber sido mucho peores, y entonces de que poco hubiera servido el dinero que tenéis amontonado!

Comprendedlo ahora, mallorquines, y contribuid a la obra nuestra, y así pronto muy pronto veréis en nuestra Mallorca comedores infantiles para los pequeños que parecen miseria por culpa del engaño en que han caído sus padres o por la falta de caridad de nosotros.

La obra de la Falange no tiene por objeto ayudar a los pidiéguenos profesionales. ¡No! Pronto terminaremos con esto. La ayuda de ahora tiene que dirigirse a los que, por vergüenza, no piden, creyendo que el delito del pedir recae sobre los pobres pequeños, que sin saber nada levantan el brazo en alto, haciendo el saludo vocécita agradable "¡Arriba España!"

Falange Femenina de Mallorca ruega a los mallorquines conscientes una ayuda para "Auxilio de Invierno", obra magnífica que han lanzado las Falanges de España, bajo la iniciativa de la Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, y que en nuestra tierra debe demostrarse una vez más que ha tenido aceptación por parte de todos, por su fin patriótico y benéfico.

La Comisión encargada agradece los donativos que don Manuel Salas (5.000 ptas.) y don José Pons (100 ptas.) han enviado a esta Falange Femenina correspondiendo a nuestro primer llamamiento de "Auxilio de Invierno", demostrando así un gran espíritu patriótico y caritativo. ¡Arriba España!

bre. Falange, la que con verdadero españolismo y convicción luchó ya en los comienzos de su organización, cuando era delito el defender a España y el solo nombre de falangista, es también la que ahora lanza la idea; dá la iniciativa para acabar con el hambre que desespera y empuja a la perdición a tantos de españoles.

El sacrificio que pedimos es pequeño, y en Mallorca son muchas las personas que, sin esfuerzo alguno, pueden ayudar a nuestra obra. El dinero, en sus reservas de Cajas y Bancos, no les proporcionará nunca la satisfacción que algún día puedan sentir ayudando a la obra de "Auxilio de Invierno" y viendo como son verdaderos patriotas los hijos de los que cayeron.

Es hora de abnegaciones; de persona autorizada y de criterio, lo hemos oído repetidas veces; los egoístas no pueden existir dentro del nuevo Estado. España, ha llegado a tales desastres y miserias, como son las luchas actuales, por los egoísmos de los españoles, de aquello que, no escatimando para diversiones y pasatiempos, negaban la ayuda a los que sufrían diciendo que los tiempos eran malos.

Y... es cierto, señores; los tiempos son malos, pero no olvidéis que pudieran haber sido mucho peores, y entonces de que poco hubiera servido el dinero que tenéis amontonado!

Comprendedlo ahora, mallorquines, y contribuid a la obra nuestra, y así pronto muy pronto veréis en nuestra Mallorca comedores infantiles para los pequeños que parecen miseria por culpa del engaño en que han caído sus padres o por la falta de caridad de nosotros.

La obra de la Falange no tiene por objeto ayudar a los pidiéguenos profesionales. ¡No! Pronto terminaremos con esto. La ayuda de ahora tiene que dirigirse a los que, por vergüenza, no piden, creyendo que el delito del pedir recae sobre los pobres pequeños, que sin saber nada levantan el brazo en alto, haciendo el saludo vocécita agradable "¡Arriba España!"

Falange Femenina de Mallorca ruega a los mallorquines conscientes una ayuda para "Auxilio de Invierno", obra magnífica que han lanzado las Falanges de España, bajo la iniciativa de la Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, y que en nuestra tierra debe demostrarse una vez más que ha tenido aceptación por parte de todos, por su fin patriótico y benéfico.

La Comisión encargada agradece los donativos que don Manuel Salas (5.000 ptas.) y don José Pons (100 ptas.) han enviado a esta Falange Femenina correspondiendo a nuestro primer llamamiento de "Auxilio de Invierno", demostrando así un gran espíritu patriótico y caritativo. ¡Arriba España!

De Teatros

En las sesiones que ayer se celebraron en este teatro se proyectaron las dos superproducciones de la Metro tituladas "Yo vivo mi vida" y "Hombres en blanco", films hablados en español e interpretados por los famosos artistas Joan Crawford, Clark Gable y Mirna Loy. Este interesantísimo programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo.

Se proyectan en este teatro las tres producciones habladas en español tituladas "La hiena", "Sin familia" y "Amor en maniobras".

Ante numerosísimo público se estrenó ayer en este salón la superproducción de la Radio titulada "Canción de Amor" film con el cual se presenta por primera vez en nuestro público la famosa diva Lily Pons.

Una Patria, un Estado, un Caudillo

Lily Pons es la francesita de la Rivera de la voz timbrada, pastosa, fresca. Estrella, que lógicamente, pasa al cine porque tiene un tesoro en la vibración en sus cuerdas vocales, pero que el cine la ha cincelado tan neta y villosamente, que Lily Pons es hoy una vedette futura de la pantalla mundial. "Canción de Amor" es una deliciosa comedia musical, en la cual Lily Pons entusiasma al público con su voz, que dando plenamente justificado su calificativo de "primerísima diva mundial". Tanto al final de la romanza de "Rigoletto" como al de "Akine", el público prorrumpió en fuerte ovación. "Canción de Amor" es un film que no dudamos hará desfilar todo Palma por el cine Born.

CINE PROGRESO
Para mañana sábado y domingo se anuncia en este popular cine la proyección de la superproducción titulada "El octavo mandamiento". Son intérpretes la famosa actriz Lina Yegros de "Sor Angelica", el actor Ramón Setmenat y el niño Ferdinandito.

DORE
Para mañana sábado, domingo y el lunes está anunciado en este cine un programa formado por dos películas en español, tituladas "Aves sin rumbo" y "El noveno huésped". Sábado próximo "El monstruo al acecho" en español.

GRAMÁTICA ITALIANA
Está próxima a publicarse una Gramática Italiana, con abundantes ejercicios y vocabularios (más de 2.000 palabras italianas con su correspondencia castellana) por Francisco de B. Moll Correspondiente de la Academia Española de la Lengua. El precio del libro será de siete ptas. Como la edición es de corta tirada a causa de la escasez de papel, se recomienda a quienes deseen adquirir dicha obra que hagan sus pedidos cuanto antes, dirigiéndolos al mismo autor, calle del Mirador, núm. 3, entresuelo, Palma de Mallorca.

PARA ALQUILAR
Local espacioso de nueva planta, propio para despacho u oficinas. Informarán: Librería de J. Tous.

LETREROS Cisterna
De venta en la Librería de José Tous

Vinos de mesa OLIBER
Sacristía de San Jaime, 3. Sucursal: Meroed, 8. Servicio a domicilio. Teléfono, 2836.

Hermanos ALOMAR
Hemorragia, curación radical. Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Avda. Alejandro Rosselló, 117. Teléfono 2321. Calle del Mar, 21. (frente al Lírico).

ASEGURESE
Contra el riesgo de un fallecimiento de su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Tel. 2835.

BLANQUEADOR
se ofrece para el blanqueo de habitaciones y pequeñas fachadas y demás trabajos de casa; sabe algo de albañilería y de labrar tierras y cuidar jardines. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

LOMBRICES (cucs)
Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR PERFIFUGO. Aguiló de Son Servera.

ARTISTICO RETRATO DEL GENERAL FRANCO
Tamaño 50 x 70. Librería de José Tous

MAÑANA:
SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Catalina de Ricci. SERVICIO MARITIMO.— A la 1 de la tarde llegará vapor de Marsella. Saldrá vapor para Génova. A las 6 de la tarde saldrá vapor para Argel. SERVICIOS AEREOS.— Llegará a Pollensa avión de Meilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma. MERCADO.— Se celebrará en Palma. LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

DEPORTIVAS
Relación de los partidos de Campeonato que se han de celebrar el día 14 de Febrero. Primera Categoría: A las 3'15 tarde, Mallorca-Athletic Segunda Categoría: A las 3'15 tarde, Palma-Mediterráneo. Campeonato Liga Amateur: A las 10'30 mañana, Uruguayo-Marina.—Deportista - Libertad (Recreativo). A las 3'15 de la tarde, Arrabal-Europa.— Triana-Hispano. — Molinar-Molinarense. Se pone en conocimiento de todos los Clubs, que ha ingresado en esta Federación el Club "ARRIBA ESPAÑA".

CAMPEONATO LIGA AMATEUR
Para el próximo domingo a las 10'30 está anunciado un partido de campeonato "Liga Amateur" entre los teams "J. Deportista" y "F. C. Libertad". Este encuentro ha despertado mucho interés dada la igualdad de fuerzas de dichos equipos. El partido se celebrará en el campo del "Recreativo".

GACETILLAS
PRESENTACION.
Para enterarles de un asunto que les interesa se ruega se presenten a la brevedad posible en el Viceconsulado de la República Argentina don José Marqués Caballero y la señorita Luisa Coletti.

MAÑANA:
SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Catalina de Ricci. SERVICIO MARITIMO.— A la 1 de la tarde llegará vapor de Marsella. Saldrá vapor para Génova. A las 6 de la tarde saldrá vapor para Argel. SERVICIOS AEREOS.— Llegará a Pollensa avión de Meilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma. MERCADO.— Se celebrará en Palma. LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

DEPORTIVAS
Relación de los partidos de Campeonato que se han de celebrar el día 14 de Febrero. Primera Categoría: A las 3'15 tarde, Mallorca-Athletic Segunda Categoría: A las 3'15 tarde, Palma-Mediterráneo. Campeonato Liga Amateur: A las 10'30 mañana, Uruguayo-Marina.—Deportista - Libertad (Recreativo). A las 3'15 de la tarde, Arrabal-Europa.— Triana-Hispano. — Molinar-Molinarense. Se pone en conocimiento de todos los Clubs, que ha ingresado en esta Federación el Club "ARRIBA ESPAÑA".

CAMPEONATO LIGA AMATEUR
Para el próximo domingo a las 10'30 está anunciado un partido de campeonato "Liga Amateur" entre los teams "J. Deportista" y "F. C. Libertad". Este encuentro ha despertado mucho interés dada la igualdad de fuerzas de dichos equipos. El partido se celebrará en el campo del "Recreativo".

GACETILLAS
PRESENTACION.
Para enterarles de un asunto que les interesa se ruega se presenten a la brevedad posible en el Viceconsulado de la República Argentina don José Marqués Caballero y la señorita Luisa Coletti.

MAÑANA:
SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Catalina de Ricci. SERVICIO MARITIMO.— A la 1 de la tarde llegará vapor de Marsella. Saldrá vapor para Génova. A las 6 de la tarde saldrá vapor para Argel. SERVICIOS AEREOS.— Llegará a Pollensa avión de Meilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma. MERCADO.— Se celebrará en Palma. LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

DEPORTIVAS
Relación de los partidos de Campeonato que se han de celebrar el día 14 de Febrero. Primera Categoría: A las 3'15 tarde, Mallorca-Athletic Segunda Categoría: A las 3'15 tarde, Palma-Mediterráneo. Campeonato Liga Amateur: A las 10'30 mañana, Uruguayo-Marina.—Deportista - Libertad (Recreativo). A las 3'15 de la tarde, Arrabal-Europa.— Triana-Hispano. — Molinar-Molinarense. Se pone en conocimiento de todos los Clubs, que ha ingresado en esta Federación el Club "ARRIBA ESPAÑA".

CAMPEONATO LIGA AMATEUR
Para el próximo domingo a las 10'30 está anunciado un partido de campeonato "Liga Amateur" entre los teams "J. Deportista" y "F. C. Libertad". Este encuentro ha despertado mucho interés dada la igualdad de fuerzas de dichos equipos. El partido se celebrará en el campo del "Recreativo".

GACETILLAS
PRESENTACION.
Para enterarles de un asunto que les interesa se ruega se presenten a la brevedad posible en el Viceconsulado de la República Argentina don José Marqués Caballero y la señorita Luisa Coletti.

MAÑANA:
SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Catalina de Ricci. SERVICIO MARITIMO.— A la 1 de la tarde llegará vapor de Marsella. Saldrá vapor para Génova. A las 6 de la tarde saldrá vapor para Argel. SERVICIOS AEREOS.— Llegará a Pollensa avión de Meilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma. MERCADO.— Se celebrará en Palma. LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

"El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo". El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO.

SE VENDE

coche cabriolet Sport en perfecto estado. Informes Garage Luis Masmiquel, Puente San Magín.

SE VENDE

finca rústica veinte cuarteradas en Clotas de Cas Señós. Informes: Bartolomé Bibiloni, Obispo Sastra, 34, Santa Eugenia. (1551)

CASA PARTICULAR

ofrece 2 habitaciones con pensión a caballeros de buena moral. Razón Unión, núm. 29. (1542)

EN PORTO-PI

alquila casa de altos y bajos por 65 pesetas. Informes: Calle Siete Esquinas, 11 principal.

Piso SILENCIOSO

pequeño, busca extranjero solo. Pagará hasta cien pesetas SILENCIO VERDAD. Escribir: Profesor. Merced, 7, 1.ª-1.ª casa.

DESEA PENSION.

joven en casa señora sola o poca familia preferible ser único. Ofertas por escrito al n.º 1519 plaza Sta. Eulalia, 10. (1519)

Ford modelo 1936

Se vende por tener que ausentarse su dueño. Casa Gomila, Av. Antonio Maura, 13. (1575)

PERDIDA

Se ha extraviado una Cruz de brillantes. Se gratificará su devolución en Hotel Pullman, M. Oliver. (12)

SE VENDE

Mobiliario de bodega y comestibles con cinco mesas de mármol. Informes: Aragón, 83. (17)

SE ALQUILAN

Un segundo piso de 6 dormitorios, 3 salas con todo confort y un local útil para garage con agua a presión y una cochera. Informes: Danús 6, 1.ª

SE ALQUILA

Una casa moderna con todo confort con o sin muebles. Calle Santiago Roselló, 41. (1584)

GANGA

Por traspaso de local vendo magnífico piano pianola, seminuevo. Informes: Jaime II, 75 - Casa Werner.

SALON PARA CINE

Tengo para alquilar en Son Serra. Razón: Café Aldeana, Son Serra. (1567)

COMPRARIA

libros tercer curso Bachillerato plan nuevo, si están en buen estado pagarlos bien. Dirigirse de 4 a 6, a calle Reina M.ª Cristina 21, bajos. (1588)

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restaura toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11, Palma.

SE ALQUILA

Un café, calle Juan Bauzá, 26, Ensanche. (1585)

VENDO FINCA

de cuatro viviendas recién terminada, frente parada tranvía, dá buen interés, verla es comprarla. Informes: Aragón, 297, bajos derecha. (1565)

Clases de Idiomas

ITALIANO - ALEMAN - INGLES, etc. Director: CRISTOBAL GUERAU DE ARELLANO. Licenciado en Filosofía y Letras. Informes: Rubí 20 último piso derecha. (Esquina Hotel Suizo). (1594)

SE ALQUILA

HABITACION INDEPENDIENTE con agua, luz y cochera, por 13 pesetas. Informes: R. María Cristina, 120 bajos. (2)

SE ALQUILAN

Cerca calle de San Miguel, un primer piso independiente con terraza y jardín y un almacén de gran capacidad. Informes: calle del Hospital n.º 1, 2.ª (7)

Finca en El Terreno

se vende, situación espléndida, económica. Razón: Sindicato, 87, Palma.

Se compra Plata vieja

Visiten antes Fábrica Zavellá, núm. 23. Y se fabrica toda clase marchamos en metal. Presupuestos gratis.

NODRIZA

se desea pa. a criar en su casa. Razón: Calle Gloria, 4-2.ª. (1592)

SE VENDE

una camioneta de 1 tonelada propia para reparto marca «Dogge» y un coche conducción interior marca «Peugeot» en perfecto estado. Informes: Garage Bibiloni. (15)

SEÑORITA

Para pequeños trabajos de despacho, precisa, escribir a J. G. Plaza Santa Eulalia, 10. (1544)

ATENCION

En calle Salas 38 se venden por cualquier precio varios útiles de Gimnasia y boxeo y se alquilan dos locales barato. Ver y tratar de 10 a 12. Allí. (1586)

SE OFRECE

Joven activo, con noción contabilidad mecanografía e inglés. Escribir Ochoas, 7, 2.ª. (8)

MERITORIO

para despacho se necesita. Dirigir ofertas indicando edad, antecedentes, conocimientos, pretensiones al n.º 6 plaza Sta. Eulalia, 10. (6)

SE VENDE

Café por no poder atender al negocio. Informes: calle Bernardo Amer, 31. Cerca Frontón Balear. (1595)

PANADEROS

se vende amasadora y cilindros de ocasión junto o separado. Informes: Arzobispo Aspargo, 17, Son Cock. (1543)

SE VENDE FINCA

en el Ensanche, punto muy céntrico. Informes: R. María Cristina, 120 bajos. (3)

VENDO

Coche Renault 6 H. P. 4 puertas. Razón: Avda. A. Rosselló, 74. (13)

NODRIZA

Se ofrece de 25 años con leche de pocos días. Informes: Muro, Calle Mayor, 75, Catalina de Martorell. (14)

SE ALQUILA

Piso amueblado para persona sola o matrimonio sin hijos, Santa Cruz 34, y Botiga en la misma casa. Informes: Sta. Cruz 42, Hornos. (1578)

SE VENDE

una casa planta baja, compuesta de tres dormitorios, sala, comedor, cocina y galería. Informes: Dr. Ferrán, 32. (1528)

SE ALQUILAN

En la calle Archiduque Luis Salvador, 152 y 154 un 1.º, 2.º, 3.º y 4.º pisos, agua a presión y baño a precios módicos. Informes: en el 1.º piso. (1571)

GRAN OCASION

Se vende: un espejo de tres tallas para modista o sastre; varios dormitorios económicos; comedor y una sala; un aparato de radio Philips; un coche cito para niño; diversos muebles y una máquina de bordar con motor. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1571)

SE DESEA COMPRAR

una radio casi nueva, de tres o cuatro ondas. Informarán: calle Pablo Iglesias, 2, 2.ª-2.ª de 2 a tres tarde. (9)

SE ALQUILA

Un almacén, un piso y un entresuelo propio para despacho, en punto céntrico. Razón: San Miguel, 27, Relojería. (10)

TRASPASO

gran local para café en el centro de Palma. Razón: plaza Sta. Eulalia 10. (1589)

VENDO FINCA

De cuatro viviendas muy bonita, recién terminada. Da buen interés. Frente parada tranvía. Verla es comprarla. Informes: Mayor, 297 entlo. dcha. (1574)

Una buena ocasión

Por poco dinero traspasaría espacioso local propio para cualquier negocio. Con vivienda.

Grandes estanterías y tres grandes aparadores todo ello completamente nuevo recién colocado.

Pí y Margall 27 y 29.

Calzados Bostón

DESEA PENSION

en casa particular, joven empleado. Habitación balcón calle, buena comida, limpia. Imprescindible ducha. Escribir al núm. 1580 indicando precio. Plaza Sta. Eulalia 10. (1580)

COMPRARIA

sillería confortable en buen estado, preferible cubista. Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10. (1589)

HOMBRE JOVEN

graduado en Comercio, diez años experiencia comercial, habla el inglés, desea colocación en Banco, Oficina, despacho, tienda, etc. Escribir al n.º 1539 plaza Santa Eulalia, 10. (1559)

CASA PARTICULAR

desea dos señoritas de intachable conducta para vivir como en familia. Razón: Sindicato, 123, 1.ª. (1561)

PADRES; MAESTROS:

Se ha puesto a la venta el librito «Deberes del niño buen español» Adquieránlo.

SE VENDE

Finca en el ensanche, de un piso grande, dos almacenes y un jardín. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (16)

OCASION

Se vende coche Ford modelo 35, casi nuevo. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE DESEA

Casa amueblada preferible planta baja o entresuelo en Palma o el Terreno. Informes: Calle Caro 11, entresuelo de recha, Santa Catalina. (18)

COMPRARIA

Los útiles necesarios para la fundición y prensamiento de sebo. Ofertas: Armadams, 14, Pedro Suñer.

Obras italianas

Diccionario español-italiano. Gramática italiana. Doctrina del Fascismo. La corporazione Fascista. L'inizio della Nuova politica. 1.ª, 2.ª, 3.ª, por B. Mussolini. Motorista de aviacione. Motori Diesel veloci. De venta: Librería de José Tous.

MAPA DE ESPAÑA

en colores. Tamaño 55 x 75. Precio 2 pesetas. De venta en la Librería J. Tous.

DESEO COMPRAR

un grupo MOTOR BOMBA monofásico 125 Volt hasta 1/4 cab. Dirigirse a: Villa Margarita, Terreno, Calle Bonanova, 84. (1564)

FALTA CAMARERA

de 25 a 30 años en Casa España. (5)

VENDO

por no poderla atender, Casa de Hibés pedes muy bien situada. Razón: Rambla, 36, Garaje. (1532)

SE ALQUILA

Habitación bien amueblada con balcón y sol. Razón: calle San Nicolás, 44, 3.ª por la tarde. (1572)

SE ALQUILAN

habitaciones amuebladas y ventiladas a 5 ptas. semanales en el casco de Palma. Razón: plaza Santa Eulalia, 10. (1525)

Máquinas Cadeneta

Compraría máquinas de coser sistema cadeneta, Paseo Sagrera, 7, 2.ª, de 12 y media a 1 y media. (1517)

En Casa Particular

desea Pension, un joven, preferible ser único. Escribir: José Durán, Lista de Correos. (1581)

COMPRARIA

Máquina de escribir portable de ocasión. Preferible Underwood. Razón: Casa Pacheco, Jaime II, 2, Palma. (1546)

ALQUILARIA

Chalet o piso para reducida familia que reuna comodidades, así como jardín o gran galería. Dirigir ofertas a A. Rosselló, 122, bajos.

Dolor de Cabeza -- Sellos Z Tos -- Jarabe Trián

SE NECESITAN

señoritas correctas y agraciadas para negocio artístico. Presentarse de 4 a 5 tarde en Plaza de Cort, núm. 9, entresuelo.

SE ALQUILA

4.º piso en la calle Diezmo, tres dormitorios, sala, comedor, cocina, agua presión. Económico. Razón: Sindicato, 87, Palma. (1545)

Caja de Caudales

Busco de ocasión en buen estado tamaño mediano, indíquense características y precio en calle Obispo Maura, 30, 1.ª. (1576)

SE TRASPASA

Pisito amueblado, muy céntrico, con negocio para Señorita. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (1593)

Blenorragia

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 a 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR Av. Alejandro Rosselló 117. Tel. 2321 Calle del Mar, n.º 21 (frente al Lírico)